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A VAJDA:KORMÁNY SORSDONTÓ ORÁI SZINAJÁBAN 
MAJLÁTH GRÓE ERDÉLYI PÜSPOK: 

Akik azt állítják, hogy mi nem vagyunk 

lojális polgárok, azok rágalmaznak 
Egy 70 éves öreg ember, aki repülni mer... 

Az erdélyi katholikusság székelyiöldi nagy manifesztációja 

A Katholikus Népszövetség szombati gyü- 
léseit este 9 órakor a Laurenczi szálló zsufo- 
lásig telt házában a Katholikus 
irodalmi-estje zárta be. 

A Népszövetség helybeli tagozatánhak száz- 
tagu vegyeskara, Bálint Ákos karnagy ve- 
zénylete alatt, nagy siker mellett adott elő 
eredeti székely dalokat. A festői székely vi- 
eletben éneklő kart tapsorkánokkal honorál- 

szédében vázolta a Kath. Akádémia célkitü- 
zéseit, melyek közül legsürgősebbnek a mü- 
vészetben meghonosodott giccs és vallástalan- 
ség kiküszöbölését sürgeti. Tiltakozik, hogy 
a müvészet örve alatt destruktiv elemek vé- 
tezzenek romboló munkát az erkölcs terén. 

Dr. Szalay Mátyás sepsiszentgyörgyi köl- 
tőesperes nagy tetszés kiséretében adott elő 
saját szerzeményeiből. 

Ezután Majláth gróf erdélyi püspök, mint 
a4 magyar katholikusság nyolcadik nagygyü- 
lésének elnöke, megnyitó beszédében rámutat 
az erős hit fontosságára. Ezzel a hittel cso- 
dákat lehet müvelnii Ha egy községben 
gyetlen rendithetetlen hitü ember akad, azt 
a községet nem fenyegeti veszély. 
- Én jogosan állok a székelység elé - 

Mlytatja Majláth püspök - nemcsak azért, 
mert hosszu évtizedekig tisztességesen gon- 
doztam lelkeiteket, hanem azért is, mert Ka- 

tácsonyi történelmi tudós állitása szerint én 
1s székely származásu vagyok és pedig mind- 
ét ágról. Egész családom származásához 
méltóan, hagyományos becsületességben élt. 
Hetünket az egymás és mások megbecsüle- 
e jellemezte. Semmi sem jellemzi ezt job- 
la mint az a körülmény, hogy szüleink ha- 
Ez után a ránk váró, nem jelentéktelen 
mökségen sem perlekedtünk. Családunk 
yetlen tagjá:ol sem kapott pénzt ügyvéd. 
em volt szükségünk rájuk. 

1 Mindezeket nem dicsekvésből mondom 
hanem példát akarok elétek állitani ar- 

do] hogy a történelmi neveket viselő csalá- 
hnak tisztelettel kell viselkedniök a mult 

nt és nem szabad lecsuszniok soha. 
eszéde további során vázolja, hogy sür- 

kell elfoglaltságai vannak, ezért sietnie 
bérz. olnap már Csikszentdomokosra kell 
maálni menni, mert a tavaszi bérmautija 

ennek rue a büszke népnek egyrésze nem já- 
eléje bérmálásra. mert nem volt ci- 

Gyergyészentmiklós, szeptember 

Akadémia 

Nr. Némethy Gyula elnöki megnyitó be- 

B. L. kiküldött munkatársának jelentése 

Ezután a gyergyőszentmiklósi mükedvelők 
arattak igen nagy sikert „arató ünnepi' 
táncukkal. Az ügyesen összeállitott csoport- 
táncot hat pár lejtette. Különösen kitünt a 
Csiky Alüce-Hegyesi János pár a cimsze- 
repben. ; 
Bitay Árpád a gyulafehérvári theologia ta 

nára magasszárnyalásu beszéd keretében 
méltatta Gyergyószentmiklós nagyszülöttjé- 
nek, Fogarassy Mihály volt gyulafehérvári 
püspöknek életét és müködését. 
A jólsikerült irodalmi-est szinvonalát nagy- 
ban emelte Dsida Jenő költő saját verseinek 
tökéletes előadásával. 
A Kath. Népszövetség gyergyószentmiklósi 

tagozatának mükedvelői sikeres eredeti szé- 
kely lakodalmi bemutatója után a jól sike- 
lült estét a száztagu énekkar zárta be. 

A VASÁRNAPI ESEMÉNYEK 
Vasárnap már kora hajnalban megindult a 

székely katholikusság zarándoklása Gyer- 

pője. Mezitláb nem akart menni. 
Most azt hiszi, sikerülni fog meggyőzni, 
hogy szegényen is lehet bérmálkozni. 
A bPérmálás után a bécsi katholikus kon- 

g esszusra kell sietnem. A bécsi katholikus 
kongresszust már most innen, erről a hatal- 
mas katholikus gyülésről üdvözölni kellett, 
amit távirat utján intézett el. 
- Sokan azt mondják, sokat utazom és 

az ut sokba kerül. Pedig nem kerül s-rami- 
be. Budapesttől-Bécsig repülni szoktam. 
Ezt az utat sem fizetem. Reklámnak használ 
a társaság. Azt mondja: 
- Ha ez a 70 épes öregember me- repül- 

ni, miért ne repülnének a fiatalabbak. És 
igy aztán sok hasznot hajtok a társaságnak. 
- Ennyit a kritikusoknak, 
- Jó ujságot is tudok mondani: lesz 

e 

- Sokan emlegetik naponta: miért uta- 
zom annyiszor Rómába? Évente jelentést 

kell tennem a Szentatyának. Másért ie. 
Nekem itt senki sem mondja meg az iga- 
zat. Ott megmondják. 

- Bécsből most is Rómába utazom. 
Meg akarom kérdezni a Szentséges 
Atyát, hogy tudok-e még dolgozni, ha 
nem, ugy küldjön nyugdijba. 
Második célom: Még életemben utódot 

akarok biztositani számomra. Az ilyen kor- 
ban, mint az enyém, könnyen kihagy a 
sziv. Bekövetkezik az elmulás és a tragédia 

gyószentmiklós felé: Minden 
jármüvön és gyalog igyekeztek az emberek 
ezrei az erdélyi magyar katholikusság 
nagygyülésére. 

A szombati kedvező időjárás helyett most 
apró, de annál sürübb cseppekben esett az 
eső. Ennek ellenére 10 órakor fényes papi- 
segédlettel megkezdte tábori miséjét Fiedler 
szatmári püspök. 

A város főterén felállitott sátor körül be- 
láthatatlan távolságban hömpölygött a nép- 
sokaság. A közeli gyergyói falvak és a he- 
lyi tüzoltóság tartja a rendet, de látszik a 
megjelenteken, hogy fegyelmezetten akarnak 
résztvenni az erdélyi magyar katholicizmus 
nagy napján. 

Ujabb és ujabb székely tömegek érkeznek 
templomi lobogók alatt, festői viseletben és 
helyezkednek el a zsufolásig telt téren. 

Mikrofonok hangjai viszik a szentmise sza- 

Majláth püspök beszéde 
] pénzem. Hogy mikor? Azt csak az ügyvé- 
dek tudnák megmondani, mert vannak olyan 
ügyvédek, akik rajtam igyekeznek keresni. 
- Nem beszéltem soha a zsidók ellen 

folytatja felemelt hangon Majláth gróf 
mert nem is érzek ugy. Ma is igen sok zsi- 
dót ismerek és velük barátságos összekötte- 
tést tartok fenn. De vannak zsidók, akik 
nem szégyenlenek biróság elé állitani egy 
embert, aki a köziránti tevékenységben 
őszült meg. Milliókat követelnek tőlem ak- 
kor, amikor csak ötvenezer lej lehet a Kköpe- 
telés. Azt mondják, miért nem békülök ki? 
Hát ki fizethet ötvenezer lejes követelés he- 
lyett milliókat? 
- Bizom azonban, hogy engem teljesen 

alaptalanul nem állithatnak és nem is álli- 

Megkérdezem 

tanak biróság elé. Nincs is joguk ehhez. 

a Szentatyát 

ni. 
Imádkozzatok, hogy utam sikerrel jár- 

jen. ' 
AZ IRREDENTA VÁD 

- Azzal vádolnak engem és társaimat, 
hogy irredenták vagyunk. Ezt az alaptalan 
vádat visszan asitom. Mi a király őfelségé- 
nek feleskü k. Ezt meg is tartjuk. 
Akik azt álitják, hogy mi nem pagyunk 

lojális polgárai az országnak és az ország 
érdekeibel ellentétes érdekek szolgálatában 

elképzelhető 

ne találjon felkészületlenül. Vannak nekem 
derék papjaim, akik munkámat el tudják lát- 

vait a hatalmas katholikus tábor füleihez, 

mely vallásos meggyőződéssel énekli a tem- 

plomi dalokat. 

A RADIKÁLIS KATHOLICIZMUS 

Mise után Gálffy Sándor nagyváradi pap 

hitvallástételre szólitja fel az egybegyült 

katholikusokat. Beszéde során Apponyi Al- 

bert gróf törhetetlen vallásosságára hivatko- 

zik. Megállapitja, hogy a hit nem maradhat 

a templom falain belől. Azt bele kell vinni 

az élet minden megnyilvánulásába. Ki kell 

vinni az utcára is, sőt a parlamentbe is. 

Radikális eszközökhöz kell nyulni a val- 
lásos kérdésekben. A mai kort a radikaliz- 
mus jellemzi. Igy küzdenek az egyház ha- 
talmas ellenségei a hit ellen. Tehát ugyan- 
csak radikálisan kell megvédeni azt, an- 
nál inkább, mert a jelenlegi társadalmi 
rend megmentője csak a radikális katoliciz- 
mus lehet. 

állunk, azok rágalmaznak és ellenük min- 
den fórum előtt orvoslást kérünk. 
- Ezek előrebocsátásával megnyitom a 

nagygyülést. 
Ezután az ősz főpásztor bejelenti, hogy a 

nagygyülést előzőleg irásban bejelentette a 
pápának, aki válaszolt levelére és áldását 
küldi a hivekre. 

Ismerteti, hogy Cisar bukaresti érsek a 
tegnap küldött üdvözlő táviratra, válaszában 
üdvözli a közgyülést. 
Bejelenti, hogy táviratilag arra kérték, 
hogy a jövő évi közgyülést Aradon rendez- 
zék meg. Egyben tolmácsolja, hogy Pop 
Valér, volt erdélyi miniszter részéről a görög 
katholikusok nevében üdvözlő táviratot ka- 
pott. A jövő közgyülésre az erdélyi görög 
katholikusokat is meg fogja hivni. Képvi- 
seltessék ők is magukat. Ne féljenek tő- 
lünk. 

FOLYTATÁS A TEMPLOMBAN 

Közben az cső teljes erővel kezd zu- 
hogni, ugy, hogy a gyülést folytatni nem 
lehet. Majláth gróf ugy, intézkedik, hogy a 
templomban kell befejezni azt. 
A nagy befogadóképességü templom zsu- 

folt hallgatósága előtt mondja el dr. Matolay 
Zoltán a katholikus férfi kötelességeit. Fő- 
kötelességként emeli ki az egyházi személyi- 

ségek tiszteletét, azt a tiszteletet, melyet a 
destruktiv irányzat mindenképpen le akar 
rombolni, közben nincsenek tisztában azzal, 

hogy az egyházon a poklok kapui nem ve- 
hetnek erőt. 
A továbbiak során leszegzi, hogy a katbho-



vallás dogmáit be kell tartani A hit- 
iskolákat minden erőből támogatni 

ell, mert ezek vannak hivatva a hit éb- 
artására. 

A művészetek kritikája során kijeleni, hogy 

annak a müvészetnek van ecsak létjogosult- 

sága, mely az embert nemesiti és Istent kö- 

vetel. 

da talpraesett keretében ostorozza a 

székelység azon rétegeit, melyek a hitvallá- 

sos iskolákat nem támogatják. 

Megállapitja, hogy a jelenleg dívó kultur- 
zónás iskolapolitika mellett csak ugy van 

biztositoa a magyar katholikusság jövője, 

ha hitovallásos iskoláit a legnagyob
b áldo- 

zatok árán is fenntartja. 
Ellenkező esetben rövidesen elvész. Ha

 ön- 

magától is vonja el a székelység, de áldoz- 

nia kell iskoláira. A jelenlegi közömbösség 

nem tarthat tovább, mert akkor összeomlik 

minden. 

DR. GYARFAS ELEMÉR A KATHO- 

LICIZMUS NÉPFENNTARTÓ ERE- 

JÉRŐL 

A nagyhatásu egyszerü székely 

után dr. Gyárfás Elemér szenátor értekezik 

a katholicizmus népfenntartó erejéről El- 

mondja, hogy a jelenlegi gyülés szinhelyé- 

nek megállapitása nemcsak azért esett Gyer- 

gyószentmiklósra, mert ezen a vidéken élnek 

legkompaktabb tömegekben a katholikusok, 

hanem azért is, mert 

ennek a jobbsorsra érdemes 

fentő nyomorát akarták bemutatni 

dély magyar katholikusainak. 

Utal és visszautasitja Serban kisebbségi 

miniszter azon kijelentését, mely szerint a 

székelyek igen jó sorsban vannak. 

Jöjjön e napról-napra többet szenvedő 

nép közé a miniszter és nézze meg, hogy 

éppen azért szóródik szét, mert nem ta- 

lál saját földjén megélhetést. 

Ezután a katholicizmus népfenntartó ere- 

jét három alaptételben jelöli meg: erős le!- 

küvé teszi a hivő embert, hirdeti a nép utó- 

dokbani fejlődését és a katholikus hit rend- 

re és fegyelemre tanit, amivel az életben 

annyira szükséges létfenntartási küzdelem- 

ben való elhelyezkedésre alakit. 

Ezután Majláth gróf köszönetet mond 

Fiedler és Pacha Ágoston püspököknek, hogy 

közremüködésükkel a nagygyülés szinvona- 

lát emelték. Majd utolsó szolgálattételként 

felkéri Fiedler szatmári püspököt, hogy a 

záróbeszédet tartsa meg. 

FIEDLER POSPOK ZÁRÓBESZÉDE 

Fiedler lelkére köti a nagygyülés résztve- 

vőinek, hogy hazamenvye három eredményét 

a gyülésnek ne felejtsék el. És pedig: Krisz- 

tus hite mellett hüségesen kitartani, a ka- 

tholikus iskolákat minden erőből támogatni, 

a szeplőtelen életet és a családi élet tisztasá- 

gát biztositani. 

Ezzel a tulajdonképpeni nyolcadik erdélyi 

magyar katholikus nagygyülés be is zárult. 

A délután folyamán a Katholikus Nőszövet- 

ség tartott előadást hatalmas érdeklődés 

mellett a zárda udvafán. 

népnek ret- 
Er- 

l 

Simon Berta nővér a család és társadalmi. 

békéről tartott igen értékes előadást. Mély- 

szántása előadásában odakonkludál, hogy a 

minden téren annyira kivánatos békét a 

gyermekek megfelelő nevelésével érheti el 

csak a társadalom. A katholikus szülő nevel- 

je gyermekét katholikusnak. Ne bábnak. Ak- 

kor megállja a helyét az életben és nem 

kell összeszedni az utcák sarából. 

A gyermeknevelés fontossága mellett bi- 

zonyit az is, hogy a vallásossággal ellen- 

kező és rátörő irányzatok is a gyermekne- 

velésre fektetik a sulyt. 

SStettner Andrea missziós nővér a bolseviz- 

mus elleni küzdelmet fejtegette. A küzdelem 

ellen a legmélyebb vallásosságot ajánlotta, 

mert a hivő ember fel van vértezve min- 

den hitetlenség ellen. 
Miközben a zárda udvarán ezek az 

előadások folytak, azalatt a sporttelepen 

négy Kolpingcsapat bonyolitott le villámtor- 

nát a helybeli és a csikszenttamási fuvósze- 

nekar hangjai mellett. Futballjátékok is 

voltak, melyek, tekintettel a rossz időre, 

sportszerüség szempontjából nem jöhetnek 

komolyabb számitásba. 

Az előrehaladott időre való tekintettel a 

nagygyülés egyik legfontosabb programm- 

ja, az ifjusági csoportok ülése, elmaradt. 

A nagygyülést este 7 órakor pápai áldás- 

sal egybekötött impozáns körmenet zárta be, 
miután az összesereglett hatalmas néptö- 

meg elszéledt. 

NÉPMÜVÉSZETI KIÁLLITÁS 

Az egész gyülés ideje alatt székely népmü- 

vészeti kiállitásban gyönyörködhettek a 

résztvevők. A székely népmüvészetet min- 

den tekintetben jellemző kiállitást Gál Fe- 

rencné vezetésével a Katholikus Leányklub 

rendezte. 
A kiállitáson Gyergyőszentmiklóson ki- 

vül, melynek termében Gál Ferencné érté- 

kes és eredeti szőnyegei képezték a kiállitás 

zömét, minden gyergyói falu egy-egy szobát 

rendezett be. Ezek közül kitünt Szini Lajos, 

a korán elhunyt székely iró feleségének 

szárhegyi szőttesek és varrottasokkal diszi- 

tett szobája, ahol az iró munkái is ki voltak 

állitva. Ferencz Gyárfás 

beszéd 

E. 

ááz .:................................... 

/ 

Szeptember 17-én országos nyug- 
dijas értekezlet lesz Kolozsváron 

Kolozsoár, szeptember 5. 
Az erdélyi és bánsági nyugdijasok vá- 

lasztmánya elhatározta, hogy Károly ki- 
rályhoz memorandummal fordulnak, a 
melyben feltárják sérelmeiket. Tervbe 
vették azt is, hogy 
szeptember hó 17-én délelőtt 9 órakor 

nagygyülést tartanak, amelyen kikül- 
dötteik répvén az összes vármegyék 

résztvesznek. 

A gyülésen állást készülnek foglalni az 

adójavaslat ellen, amelyek fontos sérelmei 

a nyugdijasoknak. 
mazatoc 

Hatalmas tömeg kisérfe 
utolsó utjára a meggyilkolt 

Lessing tanárt 
Marienbad, szeptember 5. 

Bár a hatóságok a legnagyobb titokban 
tartották a Lessing tanár temetési idejét, 
azon mégis hatalmas tömeg jelent meg. 
Lessing Tivadart, a hannoveri egyetem 

emigrált tanárát a marienbadi zsidó te- 
metőben temették el abba a deszsirhelybe, 
amelyet a marienbadi zsidó hitközség a 
gyilkosság áldozatának adományozott. 
Lessing végrendeleti meghagyásának meg- 
felelően a gyászszertartással 

nzzasszos 

kapcsolat- ] 

ban beszédek nem voltak. A pap imád- 

kozott a nyitott sir előtt, majd elhantol- 

ták a holttestet. A koporsót rengeleg ko- 

szoru boritotta. Különösen feltünt, hogy 

a zsidó cionista munkásság is koszorut 

küldött. 
Lessing Tivadar feje alá palesztinai föl- 

det tettek. A föld a palesztinai zsidó 

egyetem kertjéből való. 

A temetésen rendzavarás vagy tüntetés 

nem történt. 

Az Iparosok naéy rohamra 
Mészülnek a kontárok ellen 
Az aradi gyülés radikális 6alározaiai 

a koniárok elleni 6arc módjairól 

Arad, szeptember 5. 
Aradon vasárnap iparosgyülést tartot- 

tak, amelyen elhatározták, hogy küzdel- 
met inditanak a kontárok ellen. A gyü- 
lést Reinchardt Gyula, az Iparszindiká- 
tusok Szövetségének elnöke vezette, aki 
hangsullyozta beszédében, hogy a hatósá- 
goknak teljes eréllyel kell küzdeniök a 
kontárok ellen 

Reinchardt elmondotta, hogy Temes- 
páron a kontárok felkutatására kü- 
lön rendőrséget szervezíéek. 

A gyitésen az épitészek nevében is fel- 
szólaltak. 

Kiderült, hogy az elmult épben ki- 
adott 300 épitési engedélyből csak 
104 jutott hivatásos épitészek kezé- 
be, mig a többit a kontárok kapták 
meg. 

Ezután a többi ipani szakmák képvise- 
lői mondták el sérelmeiket. A szónokok a 

törvényhozást támadták, mert szerintük 

az Iparkamara főtitkára, majd Strengar 
Demian Sava, munkakamarai elnök kö- 
zölték, hogy a kontárok ellen irányuló 

akciót a maguk részéről minden tekintet- 

ben támogatják. 
A gyülés végeztével a résztvevők hatá- 

rozati javaslatlot fogadtak el, amelyben 

arra kérik a hatóságokat, hogy a temes- 

várnihoz hasonló szervezetet létesitsenek. 

Az ügyben intervencsó végett a Kereske- 

delmi és Iparkamarát, azonkivül a Mun- 

kakamarát is megkeresik. Inditvány tör- 

tént arra nézve is, hogy az akciót ország- 

szerte kiterjesztik és egyben egy országos 

nagygvülés összehivására is megteszik a 
szükséges Lépéseket. 

............. 

Daladier kinyilatkoztatása után most Boncour békitett 

Franciaországnak erős az ökle, 
de hajlandó a Pán-Euróna 

terveket is támogaini 
Az olasz veszérletel szemben PDáris meg- 

vpvalósiija a lardieu-iervel 

Páris, szeptember 5. 
A francia felelős államférfiak egyre 

sürübben tesznek politikai deklarációkat. 
Alig egynéhány napja annak, hogy fe- 

nyegető nyilatkozatot intézett Daladier 

Németország ellen. Ennek a fenvegetés- 

nek éle egyedül a fasiszta Közép-Furópa 

ellen irányult, de ugy látszik, e /enye- 

getést egyéb nyugati hatalmak is magukra 

pették. Ítt kell magyarázatát adni annak, 

hogy Daladier nyerseségét és kiméletlen- 

ségét most vasárnap Paul Boncour kül- 

ügyminiszter sietve enyhitette. 
Boncour a bretagnei Troboudoaban egy 

emlékmü felavatásán beszédet mondott. 

Ebben a kis kikötőben szobrot állitottak 

fel annak emlékére, hogy Briand élete 

utolsó éveiben sokat tartózkodott ebben a 

kikötőben. 
A külügyminiszter elmondotta hogy 

könnyü rámutatni arra az ellentétre, a 
mely e béketüntetés és a Franciaország 

elleni agitáció között jelentkezik. Sulyos 

következményei volnának annak, ha 

Franciaország türelmét az ország gyen- 

geségének kifejezéseként tekintenék, Ép- 
pen ezért ki kell hangsulyozni, hogy 

Franciaország elég erős ahhoz, hogy az 
erőszakos vállalkozásoknak ellentállhas- 

son. Ilyen értelemben kell felfogni Dala- 
dier-nek azt a legutóbbi beszédét is, a 
melyet a keleti védőmüvek megtekintése 
alkalmával mondott. A miniszterelnök eb- 
ben a beszédében választ adott arra a 
békét zavaró magatartásra, mely ellene 

tisztulhasson és maga Európa békerillé- 

reken ujjáépülhessen. 
A külügyminiszter ezekután kijelentet- 

te, hogy a négyhatalmi szerződés tulaj- 
donképpen nem más, mint a briandi mü 
folytatása. A négyhatalmit nem lehet 
egyébnek tekinteni, mint a közös érdekek 
egymásközötti rendezésének és a népszö- 
vetségi tanács munkája előkészitésének. 
Boncour ezután rámutatott arra, hogy 

BDriand is az ország önállósága mellett 
foglalt állást és 
a jelenlegi francia kormány semn tesz 

utjába gördülő nehézségeket. 
Beszéde végén a külügyminiszter annak 

a reményének adott kifejezést, hogy 
a Tardieu-tervet mégis csak sikerül a 
közel jövőben megoalósitani. 
Boncour beszéde két szempontból is na- 

gyon érdekes. Mindenekelőtt feltünik, 

áll annak, hogy az európai légkör meg- 

egyebet, mint elháritja a Tardwu-ter? 

1933 szeptember 6. 

getőhangu beszédét előadásának elsőr 
szében teljes egészében fenntartja. És bár 
fenntartja, szükségesnek tartja azon men. 
ten mindazokat, akik a legutóbbi franci 
kardcsörtetéstől megijediek, nyomban 
megnyugtatni. Ezekhez szól a beszéd 
vábbi részében, amelyben a francia Poli 
tikát elkötelezi a briandi mü mellett és 
ezenfelül még a reális lardieu terv m 
valósítását is külátásba helyezi *e 

z az utóbbi kijelentés Olasz felg 
is szól, amely ma gyeyi fels 
rópai politikai boszorkánykonyha lósza. 
kacsa lett. Franciaország itt jelenti 
hogy nem türi sokáig az olasz vezető sze. 
repet, hanem a Brianed-Tardieu-féle be. 
kemü megoalósitásának céljait magáépá 
teszi és azzal a fórum elé lép. : 

................... 

Letartóztatták 
a hazaérhező ruthén 

cserkészeket 
Ungoár, szeptember 5. 

A rendőri hatóságok ma tetartóztatták 
azokat a ruthén cserkészeket, akik a gö. 
döllői jamboreeról tértek vissza Ruszin. 
szkóba. Azzal vádolja őket a rendőrség, 
hogy Gödöllőn és Budapesten ukrán pro- 
pagandát fejtettek ki. 

A Resica nyugdijasainak 
tiltakozó gyülése 

Temesvár, szeptember 5. 

A „Steg" fakitermellő vállalat és a Resi- 
ca-mü nyugdijasainak illetményeit - a 
mint megirtuk - 20-20 százalékkal le- 
szállitották. Az ügyben az érdekeltek va- 
sárnap a Rotter-vendéglőben gyülést tar- 
tottak, amelyen hevesen tiltakoztak a re- 
dukció etlen. 
Novy ÖOdön titkár memorandumot ol- 

vasott fel, amely kimutatja, hogy a csök- 
kentés törvénytelen, mert a nyugdijpénz- 
tár teljes összegü folyósitásait illetőleg a 
vállalat felelős. 

A nürnbergi konaresszus 
záró parádéja 

Nürnberg, szeptember 5. 

A német nemzetiszocialista-párt vasár- 
nap fejezte be nürnberg nagy kongresz- 
szusát. A kongresszus záróaktusa a nagy 
felvonulás volt, amelyen 84 ezer horog- 
keresztes vett részt. 
A horogkeresztes csapatok Cobogók 

alatt és hangos ágyudörgés közepette - 
ez a kis „zenei" aláfestés is kellett ahhoz, 
hogy a német nacionalizmus és hitleriz 
mus kiélhesse Nürnbergben magát - de 
faliroztak Hitler előtt. 

A felsorakozott rohamosztagosok előt 

maga Hiter kancellár mondott beszédel 
amely a kommunizmussal és a magántu- 
lajdonnal foglalkozott. 

Hitler kifejtette, hogy az emberiség 
kommunista korszaka lezárult, mert a 
kommunizmus nem fejlődést jelent, ha- 
nem 

csak a társadalmi fejlődés legkezdet 
legesebb kezdetét képviseli. 

Viszont a magántulajdon gondolata sz0- 

rosan összeforrt az emberi és különféle 
fejlődés fokainak teljesitőképességéve. 

Végül azt szögezte le, hogy a németorsz
á 

gi nemzeti forradalom győzelme más n? 

peket is hozzásegit az öntudatra oaló éb- 

redéshez. 

Az angol sajtó ma részletesen foglalko- 

zik Hiter nürnbergi beszédével és külö 
nösen azt a részt hangsulyozza ki, me y 
ben Hiter kijelentette, hogy a nemzet 
szocialista forradalom nem akar háborus 
Labérokat szerezni. A sajtó egyrésze a7 
zal a hitleri bejelentéssel is oglalkozik 

amely kilátásba helyezte, hogy a német 
országi zsidóellenes propagandát a ném 
nemzetiszocializm Angiára is kiter 
jeszti. 

Gyermekparalizis- 
esetek Kolozsmegyében 

Kolozsoár, szeptember 5. 

Bányai György, 3 éves gyermek, zu 

lei Kajántó-ut 128 szám alatti lakás8 

gyermekparalizisben meghalt. Eddig há 

rom gyermekhüdéses megbetegedés 
*" 

Kolozsváron és hétfőn ismét jelentést tet 

tek egyről a főorvosi hivatalnak. 

egészségügyi hatóságok tud
omása szerin 

Tordamegyében is történt ilyen meg 

hogy a külügyminiszter Daladier fonye- tegedés. 
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mongoljai és tatárjai 
orosz-olasz barátsági, megnemtáma- 

ési és semlegességi szerződésről netek és 
tónapok óta beszélnek és mégis most, 
Woéy megkötötték, a szerződés mindenkit 

le i 
. és viz összebarátkoztak. Ez a ba- 
áiság fizikai lehetetlenség. Az elcmek 
gymással csakis harcolhatnak és soha 

történhetik meg, hogy békés megér- 
(gben összeolvadjanak. A fasizmus és 
onmmunizmus egymás mellett és egymás 
pártján a békének legfeljebb optikai 
gemfényvesztését jelenthetik. Mit akar- 
jak ezek a hatalmak egymástól? A távol- 
ág annyira elválasztja őket, hogy tama- 
jásról szó sem lehet, a világnézetük 
yan divergens, hogy egymással soha 
peg nem békélhetnek. Mire való valt te- 
ját „barátsági' és „megnemtámadási" 

A felelet - mint a politikában min- 
len felelet - végeredményében nagyon 

zerü. Barátsági és megnemtamadási 
verződést kellett kötniök, hogy - sem- 
gességi szerződést köthessenek. 

Erre a semlegességi nyilatkozatra mind- 
ttőjüknek nagy szükségük bvolt. 

Olaszország élet-ereit egyetlen szempil- 
lntás alatt el lehet kötni.A jövendő eu- 
úpai háboruban nem kell egyéb mint- 
logy a hatalmak a suezi csatornát a Bosz- 
mruszt és a Gibraltárt elzárják és ebben 
u esetben Olaszország a Földközi-tenger 
iblében" fogoly. A hatalmak a legutóbb 
kajlott világháboruból nagyon jól isme- 
ik a gazdasági blokád szörnyü kinjait. 
Aháborut nem a bombák és nem a tan- 
bk nyerték meg, hanem a blokád. Ha 
roszország semleges Itáliával szemben, 
u orosz áruszállitó hajok áttörik a szoro- 
ukat és árut, nyersanyagot szállithatnak 

íliának. : 
5 Iz Oroszországnak is emmnens érdeke. 

lszovjet az utóbbi évek során egyre job- 
hn lemond nyugati Európa forradalma- 
Hásáról. Nem kell ma már Európát for- 
dalmasitani ahhoz, hogy Európa a szop- 

- elleni intervenciós háboruról letegyen. 
y hez már az is elég, ha a hatalmak egy- 
- ással szemben en garde állanat. Orosz- 

mzág mindaddig nyugalomban és csend- 
Mn élhet, amig Nyugat-Európában „ki 
lem tör" a béke. Nyugat-Eurorában pe- 
Ig béke addig nem lehet, amig ez a kis 
ilddarab, amelyet most tizegynéhány ál- 
mmrészre szakitott hatalmai uralnak, 
"ze nem olovad és maga alá nem gyüri 
közép és keleteurópai többi huszakat. 

Az orosz politikának tehát a percben 
ncs egyéb célja, minthogy - ahol le- 

t- sgáncsot vessen annak a sok apró 
4 rópai államnak, amelyekben az össze- 
; övetkezés gondolata már felmerült. 

2 orosz-olasz szerződésben n-n az a 
" ntos, hogy ezentul még több nyersanya- 
és még több petroleumot szállithat 

ulin Muselininek, hanem az, hogy Mus- 
1 lini feje felől elmult az európai gazda- 

i blokád veszedelme és hogy Stalin 
á egy petárdát helyezett el, amelynek 

adása az európai hatalmak ellene irá- 
b. nló összeszövetkezési vásáránál pénzbe 

aldozatba kerül. Oroszország nagy gaz- 
Mági válságát igazán nem rántja ki a 

4
-
.
 
.
 
e
 

-
 

y
-
A
 
-
 

1
.
 

ű ból, hogy Olaszország ezentul a szov- 
felé irányuló kereskedelmi forgalmá- 
ű a passziv mérleget is türni köteles, sab en segit rajta, hogy nyugati bizton- 

De az olasz szerződéssel még job- 
1 zélesült éés hogy az európai álla- 
egymás közötti ellentéte még inkább 

mélyült, 
európai politika büszke, önálló, füg- 
és gerinces. Legalább is igy látszik 

messziről. Valójában Európa politiká- 
eljesen impotens és tisztán attól vügg, 
ieg a nagy keleti és déli tönegek Eu- 
számára milyen további politikát 

élyeznek. 
r a felismerés még nem evődött bele 
lég, diplomaták, sem a politikailag fel- 
gosodott tömegek gondolatvilágába 
émindig nem látjuk elég tisztán, pogy 

kiga politikai válsága és háborus fe- 
nege nem azért él és lángol, mert 

ország haragszik Franciaországra 
aeyehek nem akarnak megenyhulni a 
karok felé. Ezek csak tüncti jelen- 

A politikai krizisnek való és mélv 

L 

megmentést, a nemzeti liberális párt 

irat megjelenése nyomán sokan azt 

Kavarodás egy röpírat körül 

Bolla Zaharia drámai birálata 
a mai kormányzati rendszerről 

3. oldal 

Duca, Maniu és Vajda nyilatkozata 

Ismét megélénkült a belpolitikai front 
. Bukarest, szeptember 3 

A politikai élet középpontjában, teljesen 
érthetően és indokoltan dr. Boilá Zahariá- 
nak, a Patria főszerkesztőjének „Ütött az 
óra" cimü röpirata áll, amelyet tudvalevő- 
leg azonnal terjesztésének megkezdése után 
- elkoboztak. , 
Miután Boilá Zaharia a kormánypárt er- 

délyi hivatalos lapjának főszerkesztője volt, 
(mert ez állásáról közvetlenül röpiratának 
elkobzása után lemondott) és miután egyben 
Maniunak unokaöccse is, a röpiratnak tar- 
talmát és piacradobását különös fontosságu 
és jelentős eseménynek kell tartani. 

Boilá szerint azért „Ütött az óra!", mert: 

- ..államéletüink szabálytalan renaszer 
felé tolódik, amit mindenki érez, egyesek ösz- 
tönösen, mások tapasztalatilag. 

Ennél a megállapitásnál még sokkal szen. 
zációsabb, vagy legalább is sokkal pikante- 
rikusabb az a birálat, amelyet Boila Zaharia, 
a kormánylap főszerkesztője, tényleges kor- 
mánypárti képviselő és Maniu unokaöccse 
saját kormányának tevékenységével kap.- 

csolatban alkalmaz: 
- Deficites költségvetés, ki nem elégitő 

kereskedelmi mérleg, késedelmesen, pvagy 
egyáltalában nem fizetett tisztviselők, nagy- 
számu szellemi proletáriátus, sőt munkanél- 
küli intellektuel, határt nem ismerő közigaz- 
gatás, csődbejutott földmivelés, nemlétező 
kereskedelem, a sors szeszélyének odadobott 
kisiparosság, bünös módon kartellizált nagy- 
ipar és az egész ponalon félelmetes erkölcst 
leromlás. 

Mondhatna-e drámaibb itéletet akár a 
legszenvedélyesebb ellenzéki polgár is? 

Elképzelhető hát, hogy a kormány meg- 
rettent és az elkobzás törvénytelen, de már 
megszokott eszközére kényszerültnek érezte, 
amikor ezek a szavak egy kormánypárt 
képviselőnek, s mi több, a hivatalos lap fő- 
szerkesztőjének szájából hangzottak el. 

Az elkobzás azonban nem változtatja meg 
az igazságot: Boilá kritikája nem tulzás, sőt 
a való helyzetnek csak részleges felismerése. 
Mi azonban igy is, fogyatékosan is öröm- 

mel szögezzük le, hogy 

akadt pvégre egy kormánypárti képviselő, 
aki elvetve a mameluk szerepét, birálati 
álláspontot mert elfoglalni önön kormányá- 
pval szemben. Nagy a nyereség, amit en- 
nek ellenében kapott: saját bőrén érezheti, 
mit jelent Romániában a szabad szó. 
Kár, hogy Boilá Zaharia kritikai kiroha- 

nása nem egy általános lelkiismereti válság 
következménye. 
Hanem csupán annak a személyi harcnak 

eredménye, amely a kormánypárt két ve- 
zérférfia, Maniu és Vajda között folyik és 
amely harcban Boila nagybátyjának, Ma- 
niunak oldalára állott. 
Ha Boilá valóban prófétai szerepet akar 
vállalni ha valóban felismerte azt, hogy a 
nemzeti-parasztpárt kormányzása mit je- 
lentett, akkor nemcsak Vajda ellen kell 
filippikát intéznie. 
Hanem Manim ellen is, aki az ellenzéki el- 

veket először nem valósitotta meg, aki 
elsőnek lépett a legsulyosabb megalkuvás ut- 
jára, aki maga tette meg az első lépéseket, a 
melyek a mai örvényléshez vezettek s aki 
igy, bárhogyan is, de felelős! 

A belpolitikai élet másik nagy cseménye 
A belpolitika másik jelentős megnyilvánu- 

lása Ducának Rámnicul Válcea-i szónoklata 
volt, amelyet már hosszasabban ismertet- 
tünk. E beszéd körül is hullámzanak a vé- 
lemények és indulatok: a jobboldal elitéli 
Ducát a baloldal pedig melegen és rokon- 
szenvvel helyesel neki. 
Duca ugyanis többek között a következő- 

ket is mondotta (mint mondanivalóinak leg- 
lényegesebbikét): .. . 
- Azokban a percekben, amikor a népek, 

a háboru utáni zavarosságban, a jobb- pvagy 
baloldali szélsőség formuláiban keresik a 

meg- 
örzi azt az olthatatlan hitét, hogy a román 
tlársadalom megerősitését és alapos szervezé- 
sét csakis őszintén és demokratikusan alkot- 
mányos élet utján lehet biztositani, hatal- 

mas falusi osztály teremtése, az összes társa- 
dalmi rétegek érdekeinek összeegyeztetése, a 
különböző nemzetiségekkel való jó együttélés 
biztositása s a törvénytelenségek, visszaélések 
könyörtelen elfojtása által. 
Szép szavak amelyeket 

mi is. 

Csupán egy hibája van ennek a nyilatko. 
zatnak. Egy hibája, de nagy hibája. Az tud- 
niillik, hogy ellenzéki nyilatkozat. 

Ilyen nyilatkozatot hallottunk mi Vajdá- 
tól is, amikor nem volt kormányon. 

Amint Vajda-féle kormányzást kaptunk mi 
Ducatól is, amikor nem volt ellenzéken. 

A szép szavaknak tehát örülünk, amint 
örül azoknak az egész ország. De ezt az örö- 
met ne tessék komolyan venni. 

lelkesen aláirunk 

A „badacsonui remcic" is meészólal 
Miután Boilá Zaharia Maniunak közeli ro- 

kona s egyik legbizalmasabb embere, a röp- 

hitték, 
hogy ütött a nyilt harc órája és Maniu Gyu- 
la nyiltan fel fog lépni Vajda Sándor és kor- 
mányzati rendszere ellen. Boilá kirohavását 
ugy tekintették, mint Maniu várható kiroha- 
násának előjátékát. 
A nyilt csata azonban ugylátszik, nem kö- 
petkezett be, amint erre nem is számitottak 
azok, akik Maniunak óvatos, agyonfontolt, 
tépelődő egyéniségét ismerik. 
Maniu a röpirattal kapcsolatban nyilatko- 

zatot adott egy ujságirónak s ebben a követ- 
kezőket mondotta: 
- Nem értem, miért olyan nagy az izga- 

lom, amikor általában ismert dolgokról pan 
szó. Hiszen minderről uton-utfélen beszélnek 
az emberek. Egyébként semmi közöm a röp- 
irathoz, amely előzetes tudomáson nélkül 
látott napoilágot. 
Ezután Maniu bizonyos felelőtlen ténye- 

zőkre való célzások után, az alábbi kijelen- 

oka abban rejlik, hogy a keleti és déli tő- 
megek nem türik tovább a maroknyi Eu- 
rópa „Führerségét'". Kina és japán, Ka- 
nada és Ausztrália, a francia nagy rab- 
lóterületek népessége mind lerázta ma- 
gáról az európai igát és mert na már 
nem politikai rabszolga és nem gazdasági 
jobbágy többé, ezért vergődiünk gazdasá- 
gi nyomoruságunk kinjaiban és czért ci- 
báljuk egymást politikai inkviziciók fé- 
süjével. 

Egyelőre még ott tartunk, hogy Ázsia, 
Ausztrália, Afrika, sőt Amerika egyrésze 
is, nem lépett fel a kis Európa pezérsége 
és prepotenciája ellen. Egyelőss csak a 
passziv rezisztencia fegyverével odahagy- 
tak bennünket, ami még nam j-elenti szt, 
hogy tulerejükkel és meg nem fertőzött 
emberi eszményeik kiélésének erejével 
egy szép napon le nem taposnak ben- 
nünket. 
A mai népek és nemzetek csak addiz 

tést kockáztatta meg: 
- Tisztára egyéni felfogás dolga, ki ho- 

gyan tüntet bizonyos befolyások ellen. 
Maniu tehát a szerzői és pártfogói közös- 

séget megtagadja ugyan Boilával, de azért 
nagy általánosságban és burkoltan mellette 
foglal állást. Amint Boilá mellett nyilatko- 
zik meg a kormánypártnak nem egy, Ma- 
nin hivének számitó figurája is. Igy például 
Lázár Ilie dr. máramarosi képviselő, aki 
Boilát bátor fellépéséért táviratilag üd- 
vözölte. 

AZ UNIVERSUL FENYEGET 

Ismeretes, hogy a kormány, teljességgel 
törvényellenes erőszakossággal, eltiltotta a 
lapokat attól, hogy Boilá röpiratát ismer- 
tethessék, a posta pedig sem távirati, sem 
telefontudósitást nem közöl a Boilá-üggyel 
kapcsolatban. Idevonatkozólag az Universul 
legutóbbi számában az aláhbi fölöttébb ér- 
dekes hirt találjuk: 
- Tudósitói szolgálatunk már az első pil- 

lanattól fogva hiánytalan részleteket közölt 

élnek, amig - rabszolgáiknak is ugy tet- 
szik, hogy éljenek. Itt a magyarázata an- 
nak, hogy Amerika a Távol-Kelet felé 
menekül, Anglia a dominiumaihoz tiért 
vissza és mindenki, aki Európaban kis 
szemétdombján még kakaskodik ma, 
egyre inkább kacérkodik a husza lik szá- 
zad mongoljaival, tatárjaioal és törákjei- 
pel. 
Akárhogyan is forgatjuk magunkat, 

Európában nincs már életerő. Nines töb- 
bé lehetőség arra, hogy ez a 150 millió 
ember megéljen a többi 1500 millió ká- 
rára és terhére. Mivel belőlük élni nem 
lehet többé, alattuk kell élni valahogyan. 

Mussolini nem volna olyan nagy és ha- 
talmas külpolitikai zseni, ha most az 
orosz felkinálkozás perce:ben brüszk fa- 
siszta maradt volna, aki ideológiai presz- 
tizsért elutasitja a barátkozó jobbot. Még 
a büszke Franciaország is kercsi az ázsiai 
Hinterlandot. Ha Anglia és az Egyesült 

velünk Boilá röpiratápal kapcsolatban. A 
hatóságok azonban, felsőbb szempontokra 
hivatkozva, rávettek bennünket pénteken 
este arra, hogy ne ismertessük a tényeket, 
biztositován bennünket arról, hogy az összes 
ujságok ugyanilyen diszkrétek lesznek. 
- A hatóságok garanciája meg nem fele- 

lőnek mutatkozott. A jövőben a közönség- 
nek pontos időben történő informálása céljá- 
ból az efféle meggyőzésekre nem fogunk ha- 
jolni, tollunkat csakis ujságirói és hazafias 
lelkiismeretünktől hagyva vezéreltetni. 
- Amint erre lehetőségünk lesz, leközöl- 

jük a terjesztett röpirat szövegét. 
Amint látszik, az ellenzéki sajtó, amelyet 

mégis csak nehezebb megrendszabályozni, 
mint egy kormánypárti főszerkesztőt, kez- 
tyüt dob a kormánynak a Boilá-ügyben. 

Fon UJABB KORMÁNYVÁLSÁG- 

Az ellenzék közlései szerint, amelyeket a 
kormánypárt bizonyos körei is megerősite- 
nek, 

Maniu - minden cáfolat ellenére is - 
nemcsak tudott a röpiratról, hanem azt 
egyenesen Badacsonyban szerkesztették 
Maniu közremüködésével. 
A röpirattal Maniu a nemzetiparasztpárt 

belső helyzetét akarta tisztázni, nem kis 
részben azzal a céllal, hogy uralmi szercpét 
ismét visszaszerezze. 
Maniut rendkivül felháboritotta az, 
Vajda és a kormány hioatalos lapjai nem 
pették védelembe azokkal a rágalmakkal 
kapcsolatban, amelyek ellene a Skoda-per 
kapcsán elhangzottak. 
Maniu környezetének véleménye szerint a 

röpirat tisztázta is a kormánypárt helyze- 
tét annyiban, hogy Vajdának feltétlenül be 
kell nyujtania kormányának lemondását, 
ha el akarja kerülni a nemzeti-parasztpárt 
nyilt, teljes kettészakadását. Vajda a hirek 
szerint már a következő hét elején beadná 

hogy 

lemondását. 
Más hirek szerint viszont Vajda távolról 

a mam 
Államok nem szégyelik, miér' szégyelje 
Gallia, hogy szüksége van a tömegekre és 
a piacokra? 
Ma-holnap a belső európai viszony, az 

egymással szemben állás egyensulya és az 
egymás mellett tömörülés erőviszonya, 
nem lesz fontos. A harc ott dül majd el, hogy ki huzódott meg rősebb és hatal- 
masabb „nagyterületü tömegek" védőszar- 
nyai alatt. 

Itt a magyarázata annak, togy miért ejti el a politika az európai acsarkodás picinális méreteit és miért meneckül ki hoova tud: Azsia, Ausztrália, Amerika, pagy Afrika még sulyt jelentő tömegei- 
ez. 

Ennek a logikai menetnek nyomán az olasz-orosz rejtély sem rejtély tovább. 
Mindössze annyi történt, hogy Mussoli- 

ni sem akart lemaradni 

Halász Sándor



4. oldal Is. I. 
:......................... ; 

sem gondol a távozásra, sőt, amikor meghal- 
lotta a röpirat hirét, örömtől ragyogva igy 
kiáltott fel: 
- Igy legalább most szemtől szembe ál- 

Tunk... 
Vagyis Vajdában hajlandóság van arra, 

hogy a hátmögötti harcok és intrikák oly 
hosszu sorozata után a nyilvánosság előtt 
vegye fel a küzdelmet. 
Tehát lemondás, vagy harc! Bármelyik kö- 

vetkezzék is, egy bizonyos: a kormánypárt- 
ben, amely annyi dicstelenséget élt át az 
utóbbi hónapokban, megkezdődik a nagy ha- 
dakozás és - reméljük - a nagy tisztulás 
folyamata. 

. 

VAJDA SZINAJÁBA ÉRKEZETT 

Vajda miniszterelnök egyébként hétfőn 

reggel 6 óra 40 perckor Szinajába érkezett. 
Negyedtiz órakor telefonbeszélgetést folyta- 

tott Anghelescuval, a Nemzeti Bank kor- 
mányzójával, aki közvetlenül a beszélgetés 
után autóra ült és Szinajába utazott. Ugyan- 
csak megérkezett oda Mirto közlekedésügyi 
miniszter is. A három politikus között meg- 
beszélések folytak. 

Szinaja különben is tele van politikusok- 
kal, képviselőkkel, kormánypárti és ellenzé- 
ki korifeusokkal egyaránt. 
Mindenki izgatottan várja Vajda királyi 
kihallgatásának eredményét. 

antb a elkaöan 

Bukás, vagy maradás? - ez itt a kérdés, a 
mely - ősi szokás szerint - ezrek és ezrek 
exisztenciális kérdéséről dönt. 

Hétfőn délben Vajda a király 
volt. 

vendége 

FORTU - FASISZTA 

Jelentések szerint Kolozsvárt egyesülési 
tárgyalások folynak Cuza, Zelea Codreann, 

Robu és Fortu tanár között. Ha a tárgyalá- 
sok sikeresen végződnek, a cuzista liga, a 

pasgárda és Fortu pvezetése alatt álló pol- 
gári blokk egybeolvad s ezzel kialakul a 

romániai fasizmus egységes frontja. 

Kirobbant az ütközet 

Hétfőn délelőtt a politikai helyzet tisz- 
tázódott: a dolgok Maniu tartózkodó nyi- 
latkozatai ellenére sem akarnak elsimul- 
ni, sőt az a látszat, mintha 

a nagy csata Badacsony és Bukarest 
között kirobbanóban volna. 

Badacsonyban hétfőn délelőtt értekezlet 
volt, amelyen Seper Bocu, Ilie Lazár, So- 
col Aurél, Bianu Cornel és a Boila test- 
pérek vettek részt. Az értekezleten Meniu 
elnökölt. Csütörtökre Badacsonyba vár- 
ják Mihalachét is, aki szombatig lesz 
Maniu vendége. 
A bukaresti lapok jelentései teljesen 

kétségtelenné teszik, hogy 

Maniu és Vajda között most már telje- 
sen nyiltan kitört a csata. 

A Boila-féle röpirat - szögezi le az Ade- 
verul - kimondottan hétfőre készült. - 
Ugyanis Vajda már multheti megbetege- 
dése előtt benyujtotta lemondását, amit a 
király nem fogadott el. Erre Maniu, aki 
lemondásra akarja kényezeriteni Vajdát, 
kijött a Boila-féle bombával, hogy Vaj- 

dát a következő dilemma elé állitsa: 

1. Vagy véglegesen lemond, ovagy pedig 

2. letartóztattatja Boilát és vele együtt 
Maniut, aki a röpiratért felelősséget vál- 
lal. Ezzel azután a párt kettészakadása 
elkerülhetetlen és ez uj helyzetben Vajda 
sem tudja állását tartani, 
Amennyiben Vajda nem szaánja el ma- 

gát a röpiratosok lefogatására, annyiban, 
véli a Maniu-féle kombináció, elvesziti az 
udvar bizalmát és rokonszenvét. 
A Viitorul értesülése szerint 

ként 

Boila Zaharia röpiratát a Maniu-cso- 
portjába tartozó kormánypárti képvise- 
lők pasárnap a bukaresti pályaudovaron 
osztogatták. 

A közeledő rendőröket, a Viitorul szerint, 
a képviselők revolverrel kergették el. 
Ugyanezek a képviselők a délután folya- 
mán Badacsonyba utaztak, ahol hétfőn 
résztvettek a Maniu-pártiak értekezletén. 

A hét folyamán egyébként az összes 
erdélyi pártszervezetek összeülnek Ko- 
lozsvárt. A gyülést Maniu egyik iszben- 
sőbb barátja, Socol Aurél, a kamara alel- 
nöke hivja egybe. 
Egyébként nemcsak Maniu tábora kö- 

veteli a kormány távozását, hanem ezt 
követeli az ugynevezett sarló-csoport is, 
amely hétfőn délelőtt Costache szenátusi 
elnök és Potárca volt miniszter részvéte- 
lével értekezletet tartott. 

Ezzel szemben Mirto miniszter és Tilea 
államtitkár a lemondás ellen foglaltak 
állást. 

A KORMÁNYBUKAS SOTEÉT 
HANGULATA SZINAJÁBAN 

Miközben Badacsony és a kormánypárt 
egész belső ellentéte lázas munkát fejt ki, 
Vajda Sándornak és kabinetjének me- 
nesztése érdekében, 
Szinajában is megkezdődtek a tanács- 
kozások. 

egyéb- 

Urinő 3 iskolás gyermekkel 

feljes ellátást keres 
brassói uriháznál Igényel 2-3 szobát 
fürdőszobát és elsőrangu ellátást Aján 
latok: „AÁllandó" jeligére a kiadóba 

küldendők. 
.................. 

Vajda Sándoron kivül hétfőn reggel Szi- 
najába érkezett Anghelescu, a Iliemzeti 
Bank kormányzója, Madgearu pénzügy- 
miniszter, Mirto közlekedésügyi miniezter, 
Samsonobvici hadügyminiszter, Tilea ál- 
lamtitkár és többen. 
A tanácskozások Vajda Sándornak a 

szinajai állomáson veszteglő miniszteri 
külön kocsijában zajlottak le. A délelőtt 
folyamán Puiu Dumitrescu, a király ma- 
gántitkára felkereste a miniszterelnököt. 
Vajda Sándor háromnegyed egykor je- 

lent meg a palotában, ahol a király, ki- 
hallgatás után, ebédre tartotta vissza. 
Az audiencia és az ebéd feltünően és 
jellemzően rövid idő alatt vésződött be, 

Bukarest, szeptember 3 
Madgearu pénzügyminiszter hétfőn Szina-- 

jából való visszatérte után telefonon be- 
szélt Párissal. Utána 

a pénzügyminiszter odanyilatkozott, hogy 

Marosovásárhely, szeptember 3. 
Bajkó Ferenc 45 éves borszéki gazdál- 

kodót nehány hónappal ezelőtt veszett 
kutya harapta meg. A gazdálkodó nem 
tulajdonitott különösebb jelentőséget a 
harapásnak, később azonban a veszett- 
ség tünetei mutatkoztak rajta, mire a ko- 
lozsvári Pasteur-intézetbe szállitották, a 
hol védőoltást alkalmaztak rajta. 
A sazdálkodó, látszólag gyógyultan, 
pisszatért Borszékre, ahol pvasárnapig 
egész nyugodtan viselkedett, délután 
azonban teljes erőpel tört ki rajta a 
peszettség. 

Brassó, szeptember 5 
A brassói liberális párt ifjusági tagozata 

vasárnap mozgalmas gyülést tartott Bras- 
sóban, ahová ugy Kolozsvárról, mint Buka- 

restből nagyobb ifjusági csoport érkezett. 
Ennek az értekezletnek különös fontosságot 
ad az a körülmény, hogy a liberális ifjusági 

tőzni az ország fiatalságának lelkét. 

berális klubban Glejaru dr. brassói ügyvéd 

ügyvéd nagy előadást tartott a liberaliz- 
mus és a liberális párt" cim alatt, rámutat- 
ván arra, hogy a liberalizmus nem egy kor- 

Iiberális évülés 
Eördessélbednmn 

csoportok hadat üzentek a jobboldali szél- 
sőséges mozgalmaknak, amelyek az utóbbi 
időben veszedelmes mértékben kezdik megfer- 

A gyülés vasárnap délután zajlott le a li- 

megnyitójával, amelyben a távollevő Lape- 
datu tanár tagozati elnök nevében üdvözölte 
a vendégeket. Utána Dumitrescu bukaresti 

látolt eszmekör, mint azt a reakció igyekszik lefonon Bukarestbe rendelték. 

Maniu és Vajda között 
a miniszterelnök fél 3 órakor már el is 
hagyta a kastélyt. 
A kihallgatás ideje alatt a miniszteri 

különkocsiban gyülekező kormanytagok 
feltünően jókedvüek voltak. Anghelescu 
bankkormányzó az ujságirók kérdésére a 
következőket mondotta: 
- Azt hiszem, nem fog semmi külö- 

nös történni és a válság egy kedden tar- 
tandó minisztertanáccsal elintézést nyer. 
Legrosszabb esetben összehioják a kor- 
mánypárt végrehajtó bizottságát.. 
Ez az optimizmus azonban hamarosan 

sulyos pesszimizmussá változott. Vajdá- 
nak a királyi kihallgatásról való vissza- 

l térte után a miniszterek már egyáltalá- 

Már endcdékenyebbek 
a külföldi hitclczők 

Mégis meg lesz a párisi értekezlel? 

a külföldi hitelezőkkel való ellentétek el- 

simulóban vannak és ezért valószinü, 

hogy a párisi tanácskozások mégsem ma- 

radnak el véglegesen. 

Láncraverve viftek egy „veszett" 
embert gyógykezelésre, 
aki az orvosit is megakaria 6arapni 

A szerencsétlen embert négy ismerőse 
szállitotta láncraverve a marosvásárhelyi 
közkórházba, ahol irtózatos dühroham 
vett rajta erőt. 
A megoveszett férfit, aki a főo-posra ron- 
tott és meg akarta harapni, csak óriási 
erőfeszités mellett tudták megfékezni. 
Az orvosok injekciókkal próbalák a 

szörnyü kinokban fetrengő emberen se- 
giteni, azonban már semmi sem használt, 
mert a gazdálkodó hétfőn délután óriási 
fájdalmak közepette meghalt. 
A tragikus sorsu ember négy árvát ha- 

gyott hátra. 

feltüntetni. 
Az érdekes eszmefuttatás után Jebeleanu 

Alex ügyvéd, a brassói liberális-párt 
egyik legaktivabb tagja szólalt fel és vá- 
zolta a liberális ifjuság célkitüzéseit. Ke- 
mény hangon támadta a jelenlegi kormány 
hibáit és baklövéseit, majd kijelentette, hogy 
a liberális párt történelmi missziót teljesit 
akkor, amikor a fiatalságot elvonja a reak- 
ció karmai közül és a normális polgári párt 
kereteibe tömöriti. Kijelentettee hogy a 
jobboldali mozgalom komoly veszedelmet 
jelent nemcsak a liberalizmusra, de az egész 
országra nézve. 
A gyülés után bankett volt a Transsylva- 

nia étteremben. 
Itt emlitjuk meg, hogy Lapedatu tanárt, 

volt kultuszminisztert, a rendkivül sulyos 

1933. szeptember 6 

ban nem voltak bizakodók, sőt 
Tilea államtitkár hangulata egyene 
letargikus volt. 
Délután félhárom órakor Mirto közl 

kedésügyi miniszter jelent meg a királ, 
nál, majd a kastélyba hajtatott Tile. ; 
lamtitkár is, azonban őt nem az urall 
dó, hanem csak Puiu Dumitresc 
rály magántitkára fogadta kihaligatás, 

MANIU KIVÉGZI VAJDÁT 
Ez események során önkéntelenül is ; 

merült az a kérdés, hogy alapjában 
történt? 
Szinajában már tudnak is erre a k 

désre válaszolni 
A nyilt csata kitört Maniu és Vajda ) 
zött és ez a csata, legalábbis akkor 
mikor Szinajába kiküldött munkat 
sunk jelentéseit telefonálja, Maniu gyi 
zelmét igéri. 

A kormány ugyanis hétfőn délelőtt te) 
fonon érdeklődött azután, hogy Mani 
nak az a nyilatkozata, amelyet cikkür 
elején közlünk és amely a Boila Zahariáy 
való szolidaritását jelenti, megfelel-e 
valóságnak. Maniu ezuttal nem cáfolt, 
Tehát Vajdának nincs más választás 

mint vagy a Maniuékkal való szakadás 
mi a kormánypárt kettébomlását jelen 
vagy pedig a végleges lemondás. 
Szinajában most némi derüvel idi 

Vajda szombati nyilatkozatának követk 
ző mondatát: 
- A kormány ingadozik, de nem ; 

Iyed el. 
Ugy tetszik, hogy ezuttal ingadozik 

el is sülyed.: 
Annál inkább, mert a kormány-pá 

jelentős többsége kipánja már Vajda 
datlan uralmának végét. Jellemző, hog 
Madgearu, aki hirek szerint Maniu 

ve, már a délelőtt folyamán elhag 
Szinaját és visszautazott Bukarestbe, 

azzal, hogy ő csak technikai ember, a p 
ltikai részletek nem illetik 

- Székrekedésnél, emésztési zavarokn 

gyomorégésnél. vértódulásnál, általános rosszul 

nél igyunk reggel éhgyomorra egy pohár tern 

szetes „Ferenc József' keserüvizet. A b 

orvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerin 

Ferenc József viz az ideális hashajtó mind 

jellemző tulajdonságát egyesiti magában 

A gyergyőszentmiklós 

iparoskongresszus vég 

leges programmia 

a Gyergyószentmiklós, szeptembet 

Jelentettük már, hogy a székelyföldi i 

rosok szeptember 17-én Gyergyószentmik 

son kongresszust tartanak, amelyen az 

rostársadalom számos sérelmét akarják m 

tárgyalni és sulyos helyzetük orvoslására
 

resnek majd gyakorlati megoldásokat. 

A kongresszus, melynek főrendezője Sza 

Béni országgyülési képviselő, a követk 

pontok megtárgyalását tüzte ki napiren 

1. Közteherviselés (adók, taxák stb. 

Társadalombiztositó törvény módosit 

Munkaszerződési törvény módositása. 

. Kisiparos kamarák felállitása. 

. Iparosok könyvvezetése. 
A konverziós törvény kiterjesztése. 

Közintézmények ipari mühelyeinek 

dés 
1 

s. Kontárkodás megszüntetése. 
0. Szövetkezeti kérdések. 
10. Közmunkák és adók kifizetése. 
114. Tanoncoktatás és nevelés. 
12. Árukontingentálás. 

A kongresszust óriási érdeklődés 

meg. 

é 

Med. Univ. Dr. Herskovits 
3 

Koz! 

* 
L L C. Bratianu (Kórház-utca) 

10-1, 3-6-ig. 2uarz. Diathermia. 

tikai kezelések. 

Ma butorait tőlünk vás: 
rolja, 3 előnyevan: 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 
; gihona izléses lesz! tesén és 

. Készpénzért nagyon olcs 
telben is nagyon edvező feltétel 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉ 
BUTORGYÁR R.-T. 

belpolitikai események miatt vasárnapra te- 

.- 

MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRAS 



; al*Brassó, szeptember 5. 
A brassói rendőrség éjt nappallá téve 
igozik az utóbbi hetek bünecseteinek fel- 
keitésén. A rendőrség teljes apparátusát 
agásba állitották és 
a utóbbi három nap alatt Brassóban 
és környékén valóságos ha jtóvadászatot 

endeztek a kétes elemek leleplezésére. 
int elsőnek jelentettük, szombaton 

egérkezett a bukaresti központi rend- 

azgatóság detektiv különitménye. EÉn- 
ka különitménynek tizennégy tagja 
It és egy bukaresti inpektor vezette 
tet. Amint megérkeztek, azonnal érint- 
zésbe léptek a rendőrség vezetőivel, 
Vina ezredes rendőrkvesztorral, (Cráciun 
udőrigazgatóval, valamint Bancila bün- 
mi osztályfőnökkel. 
Áz általános razzia szombaton éjszaka 
ite kezdetét. A brassói rendőrség em- 
ei csoportokba osztva, a bukaresti de- 

tüvekkel együtt dolgoztak. Az esti 
ikban a széleskörü razziába Radu 
hu főügyész is bekapcsolódott. 
A bukaresti detektiveket már előre 
készitett razzia-terv fogadta. Ennek 
hpján felkutatták az összes külvároso- 
t, utána az erdőkbe hatoltak be és a 
ímsból kivezető összes utakat és ösvé- 
yeket elzárták. 
A nagyszabásu razzia reggel hőt óráig 
utott. Mindenkit leigazoltattak az összes 
mesmákat és gyanus helyeket felkutat- 
ik és ennek során 
hatovanöt egyént vettek őrizetbe. 

a előállitott egyéneknek semmiféle ira- 
uk nem volt, azonkivül pedig a város 
gyanusabb helyein tartózkodtak 

A központi rendőrségen egész vasárnap 
yt az előállitottak kihallgatása. A ki- 

bra helyeztek, mert semmi bizonyitékot 
em lehetett ellenük felsorakoztatni. Eze- 
et már vasárnap délben elbocsátották. 
Az előállitottak közül 18 egyén ellen 
egindult az eljárás, mert megállapitást 
yert, hogy a sorozatos felszólitások elle- 
ére sem jelentették be magukat a beje- 
mtő hivatalnál és személyazonossági iga- 
uványukat sem váltották ki. Ezek ellen 
ihágás miatt indult meg az eljárás, majd 
intén szabadlábra helyezték őket. 

Hétfőn reggel tehát mindössze csak ki- 
me gyanusitott maradt a rendőrség őri- 
etében. Ezekről ugyauis megállapitást 
vert, hogy a különböző hatóságok körö- 
kőket. Találtak két katornaszökevényt 
akiket hétfőn délután illetőségi he- 
ükre kisérték és ott átadták őket a 
Nybeli csendőrségnek további intézkedé- 
k végett. Két gyanusitottat a déli órák- 

ket pedig átadták azoknak a hatósá- 
nak, amelyek köröző levelet adtak ki 

nük . . 
A bukaresti rendőrbrigád brassói láto- 
Mása tehát nem sok eredményt hozott. 
igazolást nyert az, hogy az ilyen idegen 
mogatás értéktelen és inkább a helyi 
mőrséget kell rendszeresen megszervez- 
hogy kötelességét teljesithesse. 

4A brassói rendőrség erőfeszitései ugyan- 
amelyeket az utóbbi hetek vakmerő 
mcselekményeinek leleplezésére tesz, 
denek kedvezően kialakulni Értesülé- 
k szerint a rendőrségnek sikerült fel- 
e2ni ugy a városházi, mint a többi 
zafurások tetteseit. Három nappal 
ett a brassói rendőrség két detektivje 
azott Bukarestbe, ahol több szenzáci- 
etartóztatások lesznek. 
í zzel egyidejüleg a rendőrség bünögyi 
" lya értesitést kapott Nagyszebenből, 
Jely szerint a szebeni rendőrség lefülel- 
a két nőt, akik néhány nappal ez- 
k az ismert körülmények között eliop- 

gy kilencezer lejes aranyórát az 
etzer-féle ékezerüzletből. A két nő 
lát lésével egy jól szervezett tolvajban- 

sikerült a hatóságoknak ártalmatlan- 

a arassói rendőrség bünügyi osztálya 

digi eredményekről táviratilag érte- 

ilgatások után 38 gyanusitottat szabad- 

An szintén szabadlábra helyezek, a töb- 

sitette az ország összes rendőrségeit, ame- 
lyek szintén lázasan nyomoznak a tette- 
sek kézrekeritésén. 

A város lakossága egyébként még min- 
dig az utóbbi betörsek hatása alnét áll. 
A rendőrség kénytelen volt töbh helyen 
megerősiteni a rendőri felügyeletet, mert 
a házak lakói arról panaszkodnak, hogy 
ismeretlen egyének állandóan a ház körül 
ólálkodnak. 

Igy, több helyen előfordult, hogy há- 
rom napon keresztül, gyanus külsejü em- 

berek jelentek meg egyes házaknál és ott 
az egyik lakó iránt érdeklődtek. Főleg 
azt kivánták tudni, hogy a szóbanforgó 
lakó otthon van-e, vagy pedig fürdőhe- 
lyen tartózkodik. 

A rendőrség rengeteg ilyen feljelentés 
birtokában van és az összes veszélyezte- 
tett házakat alapos megfigyelés alá vet- 
ték. Ezzel kapcsolatban felhivjuk a la- 
kosság figyelmét arra, hogy amint vala- 
mi gyanusat észrevesznek, a lakások kü- 
rül, azonnal jelentsék a rendőrsegnek. 

Jelemnés . 
ai mupusnádlijíromáról 
Szomoru érmfesités jön Bukaresíből 

Brassó, szeptember 5. 
A brassói nyugdijasok, - mint ismere- 

tes - néhány nappal ezelőtt fájdalmas 
hanga memorandumban fordultak az 
uralkodóhoz, akitől védelmet és támoga- 
tást kértek. Főleg pedig azt követelték a 
memorandumban, hogy a drágasági pót- 
lékokat emeljék fel. mivel Brassó az or- 
szág legdrágább városa, hogy a hátralé- 
kokat ne bonokban, hanem készpénzben 
egyenlitsék ki, a rendes havi nyugdijjá- 
randóságokat pedig ne hetekig tartó meg 
szakitásokkal, hanem egyszerre fizessék. 
A memorandumra egyelőre még nem 

jött válasz. Nem is jöhetett, mert az alig 
ért Bukarestbe. Miközben a nyugdijasok 
brassói szövetsége a memorandumot to- 
vábbitotta, átiratban fordult a nyugdij- 
szövetségek bukaresti központjához, kér- 
ve, hogy : 

interpveniáljanak a pénzügyminiszté- 
riumban az augusztus havi nyugdij- 
járandóságoknak egy összegben Baló 
kifizetésére. 

A bukaresti központ ma értesitette a 
brassói nyugdijasokat, hogy legnagyobb 
sajnálatára nem tudott teljes eredményt 

elérni a pénzügyminisztériumban. 

Megfelelő pénzösszeg hijján ugyanis 
az augusztus havi brassói nyugdijjá- 
randóságoknak csak a hatoan száza- 
lékát utalták ki. 

A többi negyven százalékot később fog- 
ják kifizetni. 
A brassói pénzügyigazgatóság tehát 

mindössze csak hatvan százalékos akre- 
ditivet kapott és ennek tulajdonitható, 
hogy néhány nappal ezelőtt csak a há- 
romezer lejnél alacsonyabb nyugdijak 
kifizetését kezdték meg, abban a re- 
ményben. hogy mikorra a kisnyugdija- 
sokkal végeztek, megérkezik a másik 
negyven százalékos miniszteri kiutalás ies. 

Ezzel egyidejüleg a bukaresti központ 
értesitette a brassói nyugdijas szövetsé- 
get. hogy a hátralékok ügyében sem tu- 
dott konkrét eredményeket elérni. A bu- 
karesti vezetők a kormánynál a legna- 
gyobb erőfeszitéseket teszik, hogy a 
nyugdjhátralékokat kifizessék. A pénz- 
ügyminisztérium azonban hallani sem 
akar erről, hanem ragaszkodik az adóbo- 
nokkal való kielégitéshez. 

Góleső a brassói Olympia pályán 
Olympia-Dacia Unirea (Braila) ?: 5 (4:3) 

l 

Brassó, szeptember 5. 
A reggell megeredt eső délutánra elál- 

lott, de teljesen feláztatta az Olympia- 
pályát. Az előmérkőzések közül csak 
egyet tartottak meg. Kimélték a sáros 
ályát. De azt az egy előmérkőzést sem 
ellett volna engedélyezni, nemcsak a sár 

miatt, de legalább a közönséget megki- 
mélték volna egy durva mérkőzés „végig- 
élvezésétől", melyet a biró - helyesen - 
a második félidőben lefujt. 
E mérkőzés után (épett pállyára a ven- 

dég brailai Dacia Unérea, mely mint je- 
lentettük, szombaton a futballszerencse 
szeszélye folytán elvesztette játékát a 
lelkes Astra ellen 
A tegnapi vesztett meccs fáradalmai- 

val a lábában a következő felállitásban 
szerepel a csapat: ; 

Pandelescu, Vasiliu, Albescu, Támpea- 
nu, Zukerman, Munteanu, Cavadia, p- 
rea, Georgescu, Itu Goldenberg,Stálees. 
Az Olympia a következő csapattal vo- 

nul fel: Sehreni. Wagner, Zechner, Mel- 
chbior, Thiess, Mayer, Zeides, Braun, Lud- 
wig, Dieners, Honigberger. 
Lungu biró sipjelére megindul a játék 

és itt rögtön meg kell állapitanunk hogy 
ilyen változatosan szép játékot régen lát- 
tunk Brassóban. 
Két nagyon jó csatársor harcának lehet 

nevezni a játékot, ami a gólokban is tel- 
jes mértékben kifejezésre jutott. 

Az Olympia csapata rég nem látott 
lelkes és ügyes játékkal örvendeztette 
meg hiveit. Gyors akciók, jó összjáték és 
a kapu előtti határozottság hét gólt ered- 
ménvezett. A nehéz pályán birták a 
munkát. 
A játék képe percről-percre változik, 

hol egyik, hol a másik kapunál a labda. ( fair 

Szebbnél-szebb csatárakciók követik egy- 
mást. 

A vendégcsapat Dacia Unirea nagyon 
jó benyomást keltett kombinativ játéká- 
val és kulturált tabdakezelésével. Jó, sti- 
lusos futballt játszanak. 
A Cavadia-Georgescu jobbszárny az 

egész mezőnyből kimagaslott és nem raj- 
tuk mulott, hogy elvesztették a mérkő- 
zést. Megértik egymást, ez a titka táma- 
dásaik szép felépitésének. Bármely bras- 
sói vezető csapatnak főerőesége lehetne 
ez a két brailai fiu. De a többiek is hoz- 
zájárultak ahhoz, hogy a csapat etiluso- 
san játszott és a mezőnyben határozottan 
szép játékot mutattak. 

A gólokat a következők rugtak: Braun 
(3). Mayer, Zeides (2), Ludwig (Olympia) 
Stálees (2), Itu (2 tizenegyes), Georgescu 
(Dacia Unirea.) 

Az Olympiából Braun ujra a régi volt. 
volt a támadósor felke. Honigberger 

a belszélen gyors lefutásaival és szép be- 
adásaival segitette elő a győzelmet s a 
„kis' Ludwig, mig el nem fáradt nagy' 
volt a labdaosztogatásban. Zeides bomba- 
lövései ha precizebbek lesznek, a bajnok- 
ságban aranyat fognak érni. Kissé moz- 
gékonyabb lehetne. 

A védelmet az ellenfél csatársora nagy 
próbára tette. Jól küzdöttek. Schromm 
pár veszélyes labdát tett ártalmatlanná. 

A vendégek közül az emlitett jobbszár- 
nyon kivül Itu balösszekötő és Zukerman 
középfedezet játszottak jóll .A csapat vé- 
delme játéktudásban elmarad a csatár- 
sorétól. Kapusa pedig gyenge. Két gól- 
ban nagyon benne volt. 

Lungu biró jól vezette a máskülönben 
ir mérkőzést. 

BRASsSÓI SZEMLE- 
N hukaresti rendőrkülönitmény 
részvélelével végigrazziázták 

egész Brassót 
Egyelőre nincs sok eredmény 

Panaszkönyv 
Kritika, hozzászólás, javaslat és 

inditvány 

Rovatvezető: A KÖZÖNSÉG 

T. Szerkesztőségg a 

Alólirott, több tcozmesti-utcai lakós 

tisztelettel kérjük Önöket, hogy panaszunk- 

nak b. lapjukban helyet adni sziveskedjenek. 

Mi a Hosszu-utca végén, a Fogaras felé 

vivő vasutvonal mellett lakunk, a Cozmesti- 

utcában. Ez az utca nemrég épült és kö- 

rülbelöl tizenkét család lakik benne. A Coz- 
mesti és Hosszu-utcát eddig egy ösvény kö- 

tötte össze. Az utcácska, amelyen mindnyá- 

junknak végig kellett menni, ha a városba 

akartunk jutni, olyan keskeny volt, hogy 

két ember is bajosan mehetett el rajta egy- 

más mellett. 

Most, hogy a CFR a vasutvonalon javiítási 

munkálatokat végeztetett, a talpfák alatti 
földet kővel helyettesitették a földet pedig az 

ösvényre dobták ki. Igy ha a Cozmesti ut- 

cából át akarunk jutni a Hosszu-utcába, nem 

marad más hátra, mint az, hogy vagy tér- 

dig süppedjünk a lágy, megázott földbe, 

vagy a sinpáron haladjunk végig, ami - 

gyakran katasztrófákat idézhet elő. 

Felhivjuk tehát az illetékesek figyelmét 

erre a tarthatatlan állapotra - amelyet kis 

jóakarattal könnyen orvosolni lehetne - el- 

végre azért, mert külvárosban lakunk, még 

nem kell kitenni bennünket ilyen kellemet- 
lenségnek. .. 

Teljes tisztelettel: 

Üdülőtelepet kapnak 
a Fekete-tenger partján 
a megyebeli szegény 

gyermekek is 
ő Brassó, szeptember 5. 

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 
arról, hogy a városi tanács a Fekete-ten- 

ger partján több nyaralót és üdülőtelepet 
akar létesiteni. Ebből a célból már meg is 
kezdődtek a tárgyalások, amelyek ered- 
ményre vezettek, amennyiben Mangali 
város tanácsa a földmivelésügyi minisz- 
térium megkeresésére három házhelyet 
bocsátott a város rendelkezésére négyzet- 
méterenként két lejes vételárért, 

Értesüléseink szerint ezt a nyaraltatási 
akciót most jelentősen kibővitették, ai 
mennyiben az akcióba váratlanul a vár- 
megyei prefektura is belekapcsolódott. 
Voicu dr. polgármester és Cuteanu dr. 
vármegyei prefektus megállapodtak ab- 
ban, hogy a Fekete-tenger partján nem- 
csak Brassó, de az egész vármegye szá- 
mára fognak nyaraló telepeket épiteni. 
Ezekre a telepekre a megye szegény gyer- 
mekeit ingyen ovoiszik ki. 

A Fekete-tenger partjára tervezett üdü- 
lőhelyek felépitésének jelentős részét te- 
hát a vármegye vállalta, amely magáévá 
tette a kérdést és hajlandónak mutatko- 
zott Brassó város vezetőségével együtt- 
muüködni ebben a nagyszabása akcióban. 
Valószinü, hogy az üdülőhelyek mellett tü. 
dőbeteg szanatóriumot is építenek, ahol 
csak Brassó és a megye lakosai nyerhet- 
nek elhelyezést. 
A vármegye állandó választmánya 

egyébként egyik legutóbbi ülésén foglal- 
kozott a kérdéssel és megbizta Cutean 
dr. vármegyei prefektust, hogy azzal a 
bizottsággal egyetemben, amelyet Brassó 
város állandó választmánya delegált száll- 
jon ki a Fekete-tenger partjára és szemé- 
lyesen szemeljen ki a megye részére meg- 
felelő területet a nyaraló és üdülötelep 
felépitésére. : 

Alegjobb és legolcsóbb tankönyvek 

állami és felekezeti magyar tannyelvü 
elemi iskolák részére : 

Szentpétery-Gázdag-Kandraya Olvasó 
és tankönyvek I-VIL osztály számára. 

Kandray-Titz : Számtan- és Mértan-köny- 
vek I-VII. osztály számára. 

Titz-Havadtői : Előirásos Szépirás-fűzetek 
II.-IV. osztály számára. 

Állandóan raktáron kaphatók: 

librária Universala S. A. Brasov, 

Str. Voevodul Mihai. - Iskolai nyom- 
tatványok, iró- és tanszerek gazdag vá- 
lasztékban, legjutányosabb árban ! 

Több cozmesti-utcai lakos 

Iskoláknak kedvezmény! 

.



HELYSZINI 
BRASSÓI SZEMLE 

Butaesárnap deyán a Korona előtt. 
Egyik asztalnál Brassói Nincstelen, má- 

siknál Kronstádter Naáblich. 
Az asztaloknál sárgaarcu emberek, 
a kiszolgálók. 

Máskülönben mindenütt kikeféált 
Veszkedő, 
gurák. 

Ötóra után pvan, kicsi eső eseft. 

Mindjárt dudál és tüsszög a bukaresti 
autóbusz, hioja utasait. Nyaralók, keres- 
kedők, tőkések, tisztviselők, szeretők, 

anyósok unokafivérek szállnal. fel. 

A soffőr elől ül a kormánykerék mel- 
lett, tökmagot rág és arra gondol, hogy 
wárja ől a kicsi drapériás, fülledt szobá- 
pó 2s szögletes párnák között Marioara, 

kövér kicsi nő. Csak fel kellene lépni a 
Kkocsira s annyit mondani neki. Marioara 
noziba ment Juonnal, jaj, hogy hajtaná 
már pvörösen az autóut a sima ország- 
uton és talán holnapra egy autóbuszsze- 
vencsétlenséggel többet kapna az oloasó 
az izetlen kávé s a házsártos nő mellé 
reggelire. 

Két nő megy el, csámpás frottór cipő, 
fakó kék kabát, összegyürt fej. Kicsit 
meghajlottak, kicsit sietnek. Estc bizonyá- 
ra jobban érzik magukat a Cigóniában. 

Aztán két kutya féltékenységi jelenete 
Kkövetkezik, hengergőznek a köpön, csodá- 
va jól iápláltak. 

Aztán letelepszik az egyik asztalhoz 
egy szürkeruhás jampec, nemes redőkben 
omlik a nadrág a fényes cipőjére, jól bo- 
rotvált manikürözött ficsur. 

Szerencsétlenség is történik, pvalaki rosz- 
szul lett egy menetjegyiroda mellett, gyül 
a tömeg feketén, szereti a szenzációkat, 
jár szájról-szájra, öngyilkos lett szegény, 
a kötél rajta van a nyakán - a másik 
már a nő nevét is tudja, közbe fekszik a 
fehérarcu ember és vpárja a mentőket, 
golyovája van neki, meg egy kicsi aszímá- 
a, az teperte le. 

Egy stráfkocsis üt az utcán vbégig egy/ 
csontighasznált gebét, egy boros, barna 
palaki tántorog rád, a sarki trafiknál ho- 
rogkereszt ég, ásit valaki, jobb lenne ne- 
kem fejest ugrani a szájába, mint esős 
szeptemberi napon állni az utcán és nézni 
a nyavalygó, zavaros világot, ezt a sok 
bajt meg miegymást, meg akármit. 

pőlf- 

aludttejszagu és parfémös fi- 

Höhang Zágoni Szabó lili lestő- 

miűvésznő brassói kiállitásához 

A paszteil és az olaj minőségileg és 
technikailag is külön müvészi dominium, 
Zágoni Szabó Lili festőmüvésznő azon- 
ban, amint képei bizonyitják, mindkettő- 
ben egyaránt otthonosan mozog. Eceetjét 
és krétáját helyes meglátások vezetik, 
mert témáit azokból a régiókból verbnu- 
válta össze, amelyre minden ember azo- 
nos kellemes érzésekkel tekint. Kinek ne 
tetszenének a mozgalmas, ködös f(ondoni 
utca- és városrészek, amelyek szinekben 
és formákban egyaránt hiven tükrözik 
vissza az angol főváros különösen egyéni 
sajátságait ?! Akár az amszterdami ki- 
kötőrészleteket tekintjük a szürke vizen 
veszteglő tompa, olajos fényü bárkákkal, 
ódon, bizarr házakkal a háttérben, akár a 
„kék Rajnát', amelynek partjain, vala- 
hol a messzeségben a kölni dóm finom 
körvonalai szürkélnek, nem tudunk sza- 
badulni azoktól az impresszióktól, ame- 
lyek az embert csak az ösztönösen és tu- 
datosan festett képek előtt rohanják 
meg. Néhány festmény Párisba visz, a 
Ouartier-Latin és a Saint-Germain tér 
furcsa házai közé, amelyek előtt hamjsi- 
niatlan francia közönség nyüzsög. Külön 
emüitést érdemelnek a pompásan megfes- 
tett virágcsendéletek, amelyekben égőpi- 
ros pipacsok és halványkék, valószinüt- 
lenül finom buzavirágok dominálnak. A 
müvésznő pasztellképeit általában a fi- 
nom vonalvezetés és a szinek kiegyensu- 
Lyozott harmóniája jellemzi. amely az 
egyes festményeknek rokonszenves , egyé 
niséget" kölcsönöz. A kiállitás anyagá- 
ban leginkább a város és tájrészletek 
vannak tulsulyban, találunk azonban né- 
hány izlésesen megfestett interieurt és 
néhány u gyancsak sikerült figuróli is fest- 

A CÜKÖRBEETEG 
KOSZTJA Ba HORVAYLAJOS i 

főorvos 
Ára 78 lej 

Kapható a BRRÁSSÓILAPOK Könyvosztályában 

ményt is. A gazdag képanyagból (kb. 100 
festmény) mindeneseire levonhatjuk azt 
a végkövetkeztetést, hogy a brassói tárlat 
közöneégének élmé nyszámba menő mü- 
vészi eseményben lesz részük. (nf.) 

Zágoni Szabó Lili festőmüvésznő "iál- 
litása, vasárnap délelőtt féltizenk ttőkor 
lHalász Gyula tanár-szerkesztőő hatásos 
beszédével a közönség számára is megnyi- 
totta kapuit. A brassói közönség a feet- 
ményekhez méltó érdeklődéssel látogatta 
eddig is a pompás kiállitást, anut az is 
bizonyit, hogy már a megnyitás napján 
több festmény elkelt. 

Brassó, szeptember 5 

Hétfőn délelőtt a brassói iparosok és szabad- 
foglalkozásuak nagyszámu küldöttsége ke- 
jeste fel Voicu Cornél dr. polgármestert, hogy 
az ipari áramszolgáltatás rendezését kérje. 

Tudvalevőleg a brassói villamosmü, akár- 
csak az ország többi más hasonló üzemei, 
kétféle áramot szolgáltatnak: ugynevezett 
ipri áramot és konyha áramot. 

Mig a házi használatra fogyasztott áram 
kilovattja 13 lej, addig az ipari áram mind- 
össze csk 6 lejbe kerül. A villamosüzem azon- 
ban csak azoknak a gyáraknak és vállalu- 

toknak ad ipari ármot ily olcsó áron, ame- 
lyek beigazolhatóan nagyobb mennyiséget 
fogyasztanak -s gépek hajtására használják 
azt. Vannak például üzemek, ahol két órá- 

Brassó, szeptember 5. 

Az utóbbi időben több kérés érkezett a 
vármegye házához a különböző iskola- 
székektől. amelyek támogatást kérnek 
iskolacélokra. A vármegye vezetősége a 
kérésekkel szemben a legnagyobb megér- 
tést tanusitja is minden esetben az isko- 
laszékek. illetve a község segitségére siet. 

Igy, Bodzaforduló község iskolaszéki 
vezetősége kérést nyujtott be a várme- 
gyei prefekturának, hogy a bodzafordn- 
lói állami elemi iskola felépitésének be- 
fejezésére 45 ezer (ej segélyt utaljanak 
ki. A vármegyei prefektura a kérésnek 
eleget tett és a kért összeget kiutalta ugy, 
hogy az iskola a közeljövőben már telje- 
sen el is készül. 

Ezzel egyidejüleg Höllövbény közeég is- 
kolaszéke is kéréssel fordult a vármegyei 
prefekturához, hogy a községben uj isko- 
lát épithessenek, mivel az eddigi iskola 
teljesen használhatatlanná vált. 
Az iskolaszék kérésében rámutat arra, 

hogy a község képtelen önmaga erejéből 

Az életveszélyes golyva 
Brassó, szeptember 5. 

TJákob Jenő brassói fiatalember hétfőn 
délelőtt a város anyakönyvi hivatalában, 
ahol valamilyen katonai ügy elintézésé- 
ben járt, hirtelen összeesett. A hivatalno- 
kok azonnal! értesitették a mentőket, akik 
az eszméletlenül heverő fiatalembert a 
kérházba szállitották. Az orvosi vizsgá- 
Lat megállapitotta, hogy a fiatalember 
előrehaladott golyvában szenved, amely 
csaknem fulladást okozott. 
Cámpeanu doktor azonnal miütétet 

hajtott végre a betegen, akinek a légző- 
csövébe kis csövet hely eztek el, hogy az 
esetleges fulladás be ne következzék. 
Az orvosok a fiatalember áletbenmara- 

dásához kevés reményt füznek. 

A megye is könyvelés 
atján lizet a kincstárnak 

] Brassó, szeptember 5. 

A belügy minisztérium, - mint ismere- 
tes, - nemrégen rendeletet adott ki, 
amelyben fehatalmazza a városokat és a 
megyéket, hogy az állammal szemben 
fennálló követelésüket betudhatják azok 
ba az adósságokba, amelyekkel az állami 
nyugdi jpénztárnak tartoznak. 
A felsőbb intézkedés atapján Brassó 

városa elhatározta, hogy az állammal 
szemben fennálló közel 10 milió lejes 
adósságát tudja be az álami nyugdij- 
pénztár követeléseibe. 

Tekintve, hogy a kompenzációs rendel- 
kezés nemecsak a városokra, de a várme- 

Vármegyei iskolascáélyek 
községek részére 

közel három és félmillió lejjel tartozik a 

BRASSOI SZEMLE 

AsSrA "ozaó, ASSsó 

SZEPTEMBIR 6 m, 

Jön! 

„Severin kapitány" 
A szezon legnagyobb sikere: Jön! 

(HA MEGKONDULNAK A HARANGOK) 

Irta, rendezte és a 
főszerepet játssza : LOUIS TRENKER 

Partnerei: Várkonyi Mihály, Luise Ulrich, Fritz stb, 

Olcsó áramot követel 
a brassói iparosság 

val mérik az áramot: az egyikkel azoknak 
a vezetékeknek a fogyasztását, amelyek ma- 

gát az üzemet táplálják, a másikkal pedig 

az üzem irodáinak világitását. 
Brassóban azonban vannak olyan kisipari 

üzemek, amelyek szintén ipari áramot fo- 
gyasztanak, mert részint gépeket hajtanak 
velük, részint pedig kimondottan ipari s nem 
pedig házi világitás céljaira használják. 

Az ilyen üzemek nagyrésze kénytelen meg 
fizetni a kolmattóránkénti 13 lejes dijat, 
mert a villamosüzem nem tekinti őket 
olyan fogyasztóknak, akiket az ipari áram 
előnyei illetnének meg. 

A kisiparosokból és szabadfoglalkozásu- 
akból álló küldöttség ezeket a panaszokat 
feltárta a polgármester előtt, akit megkértek, 
hogy a városi tanács interveniáljon a villa- 

annyit előteremteni, hogy az uj iskolát 
felépithessék, ezért a vármegye segitsé- 
gét kérik 
A vármegye yezetősége indokolinak 
látta az iskolaszék kéresét és ezért 100 
ezer lej gyorssegélyt szapvazott meg a 
bköltövényi uj iskola felépitésének céljai- 
ra. Az épitkezés többi költségeit a község 
maga fedezi. 
Ugyancsak huszezer lej segélyt szava- 

zott meg a vármegyei prelekiura Vie- 
dény község előljáróságának is, amely a 
pénzt egy állami óvoda felállitásának 
céljaira kérte. Az épitkezési költség töb- 
bi részét a község fedezi. 
De nemcsak a megyei, hanem idegen 

megvyék községei is fyentermészetü kéré- 
sekkel fordumak Brassó vármegyéhez. 
Igy például a Hunyadmegyében lévő Ba- 
nita község előljárósága segélyt kér 
2rassómegyétől a községben tervezett is- 
kola felépitésére. A vármegyei prefek- 
tura a kérést elutasitotta azzal! az indo- 
kovással, hogy a megye csak a saját isko- 
laépitési akcióit segélyezheti. 

gyékre is vonatkozik. 
Brassó pármegye előljárósága a me- 
gye pénzügyi bizottságának jaoasla- 
tára kimondta, hogy adósságait és 
követeléseit szintén ilyen formában 
kompenzálja. 

A pénzügyminisztérium régebb idő óta 

vármegyének. Ezt az összeget betudják 
abba a köze. hárommillió lejes adósság- 
ba, amellyel a vármegye tartozik az álla- 
mi nyugdijpénztárnak. 
A határozatró értesitették az érdekelt 

minisztériumokat is, ezzel egyidejüleg 
pedig a vármegyei költségvetésben a 
szükséges módositásokat is elvégezték. 

.... 

Vonatigázolás Erassóban 

Brassó, szaptember 5. 
Hétfőn este borzalmas szeren sétlenség 

történt a Gummi-gyár közelépen A Ko- 
lozsvár felé robogó vonat algázolt egy 
huszonegy év körüli fiatalembert. A vo- 
nat kerekeci a fiatalember testét valóság- 
gal cafatokká tépték és messze vonszol- 
ták a pályatesten. 
A katasztrófáról azonnal értesitették a 

rendőrséget, ahonnan bizottság szálit a 
szerencsétlenség kivizsgálására. Lapunk 
zártakor a rendőri vizsgálat tart és igy 
közelebbi adataink a katasztrófáról nin- 
csenek. 

TEKEZŐSPORT 

csapatok emlékplakettet kaptak A sz 

rul 184, Cipészek 180. Bolonya i?2, Te 

56, IAR 153 pont. 
-Gloria reváns a CFR-pályán. 

közgyülés irásbeli meghivásával bármi 

áldozata volt a Derestye- Malomdomban 

bácsfalusi gyermeket, majd mintha mi 

kisfiut, aki a fején és lábain szenvedelt 
rüléseket, gyors orvosi segélyben részé 

mostársaságnál a sérelmek megszüntetéség, 

Igy követelték, hogy őket is sorozzák az 
fogyasztók közé, akikel olcsó ipari 
illet meg, tekintve, hogy az áramot 
célokra használják fel. 

ára 

ip 

Voicu dr. polgármester kijelentette, hogy 
maga részéről az iparosság kérését felj 
megértéssel és jóindulattal támogatja, ma 
utasitotta a küldöttség tagjait, hogy kérésl 
ket foglalják irásba. 
A polgármester megnyugtató igérete nut) 

a küldöttség elvonult az ipartestület székh 
zába, ahol azonnal nekiláttak a memon 

dum megfogalmazásának. Ezt a memoran 
mot ma, kedden nyujtják be a polgármest 
hez és a kéréssel minden valószinüség szer 
már az állandó választmány legközelel 
ülése fog foglalkozni. 

serlegmérkőzésen kilenc csapat vett rés 
126 játékos kidobott 1134 golyót 1621 ( 
lálattal. A kupát az Unirea csapata ny 
te 219 pont rekorderedménnyel. A től 

ünnepélynek számtalan nézője vilt és 
késő esti órákig tartott zene mallett. 
Eredmények: Unirea 210, KTE 210. Vi 

vériség 173, Székelyek 172, Víg Ba 
Hétfőn esfe Cspész 

Ked 
este Mihai Viteazul-Unirea reváns 
Mosoiu-pályán. Szerdán este Cipéze 
Tricolor barátságos a Mosoiu-palyán. 

Szomszédsági értesités 

A felső-közép-utcai szomszédságl 
szeptember 3-án közgyülés volt és 
szomszédság vagyonáról határozatot 
zott Azon háztulajdonosok, akik e1 

okból nem voltak feltalálhatók, kéretn 
a szomszédság megbizottjánál, Saln 
Károly, Közép- utca 73. e hoó folyam 
czen ügyben jelentkezni, mert azult 
semmiféle reklamációt nem lehet fig 
lembe venni. 

.. 

Elaázolt eavy kislint és megál 

vélkul továbbrobogoti egy lel! 

ismeretlen anmtóvezető 

A felelőtlenül száguldó autóknak ui 

rends7á 
ható 

zötti utvonalon, ahol az 1782 

ploesti autó elütötte Vágó Ferenc 

elii 
történt volna, tovább robogott. Az 

ték. A lelkiismeretlen soffőr ellen megin 
az eljárás. 

Primária Municipiului Brasoo. 
No. 17.335--19533. 

Serv. silvic. - 
AÁRVERÉSI HIRDETMÉ NY , 

Közhirré tétetik, hogy 1933. évi e 
tember ho 16-án délelőti 10 órakor,. 
só város erdőhivatalában a nyi" 
számvitelre vonatkozó törvény 
aragrafusainak figvyelembe vétele ; 

fet nyilvános szóbeli árverésén ba 

fog eladatni körülbelül 1500 köb í 
bükktüzifa a Csernátfalu község 
ban fekvő „Bejer" nevü erdőrészben. 

Kikiáltási ár egy köbméter tövön 
bükktüzifára 8 lej. ki 
A leteendő bánatpénz 1500 lej 

pénzben vagy államértékpapirok! 
Az árverési és eladási feltételek 

iva 
rosi erdőhivatalnál naponta a 1 

órák alatt 8S-153-ig megtekinthetők 

Brasov, la 28. August 1933. eta 

Primar: Sectete in 

A vasárnap lezajlott Vig Barát -Test- 
vériség által rendezett pályaavatási és 

. 

Dr. C. Voicu. 
Seful ervtelulal a "ng g. J. Albrich. 
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1933. szeplember 6. 

BUDAPESTI LEVÉL 
Irta: Zsolt Béla 

Az ujságiró másfél évtizede minden jo- 
gos és bitorló hatalom próbaköve. Hetyke 
akkcsizmák és demokratikus foj-lős csiz- 
mák lábtörlője, kerületi és járisi diktá- 
torjelöltek bokszlabdája, akin XIX szá- 
ad átkos liberalizmusának szánt knock 
autban trenirozzák magukat, - az ujság- 
iró, jelenkori történelmünk e szánalmas 
Chaplinje, akibe minden duhaj belerug- 
hat s fejéről minden piperkőc, minden 

enruha, minden cim és rang leütheti a 
horpadt Szidi-kalapot. A köztudat régeb- 
ben is hajlandó volt rásütni a félbenma- 
jadtság legyintő jelzőjét. A diploma, az 
intellektuális kis kapitál, a nagytekinté- 
lyü állam papirja, amely nyolc gimná- 
jumi és öt egyetemi év alatt belizetett 
tőke után egész életen át meghozza a ka- 
matokat, érthetően lefitymálja az ujság- 
iró napról-napra való szelleni vagyon- 
szerző munkáját. Mint a gazdag ember, a 
ki mosolygó gunnyal szemléli a pénzte- 
lenek loholó kecmergését az aznap: vacso- 
ráért. kugyan, az ujságiró reggel so. 
hasem tudja, hogy este mit fog tudni. 
Hogy este mit kell tudnia. Az ujságiró 
irigyli a háziorvost, aki beül a taxiba, 
hogy haladéktalanul a beteghez siessen és 
nem érheti meglepetés a láz, a főfájás, a 

gyomorrontás, sőt, a kolera és a pestis 
számára is készen viszi magával uz orvos- 
ságot. Ha az ürömpor és az Isten segit - 
akkor győzött s ha nem segit, akkor is 
megtett mindent, ami emberi erőből telik. 
Az ujságirónak azonban nincs recept- 
könyve, amely az egyiptomi jövendőmon- 
dók, a zsidó füvészek, a hindu kigyóbü- 
völők, a kinai boncok, a német vegyészek, 
és a delejes asszonyok minden tiikos tu. 
dományát mértékkel adagolja - az ujság- 
iró minden betegséghez készületlenül kö- 
zelit és a betegvizsgálat percei alatt kell 
orvossá képeznie magát. Jaj neki, ha té- 
ved, jaj, ha a beteg nem gyógyul, ilyen- 
kor mindennek ő az oka, ráfogják, hogy 
ő csinálta a betegséget, ő fertőzte meg a 

kutakat, hogy járványt terjesszenek, ő 
mérgezte meg a levegőt a romlás mikro- 
báival. Ő a láz és a sápadtság. a beteg ar- 
cán, ő a delirium, félrebeszélő dialektiká- 
ja, amit a társadalom rendőrrel és biró- 
val borogat és végül a beteg helyett az 
ervost preparálja a börtön járványkór- 
házába. 

Az ujságirő orvos, akinek nincs rutin- 
ja, akit, ha álmából felkeltenek, csak- 
ugyan nem tudja kivülről a leckét. Az uj- 
ságiró orvos, aki pillanatról-pillanatra a 
betegség ihlet meg doktorrá - és tragé- 
dája, hogy rendszerint olyankor jut szó- 
oz, amikor a társadalmi gyégyitás pro- 
lesszorai mindent elrontottak. Az vujság- 
irót mindig későn engedik közel a beteg- 
hez - amikor már a professzionisták ki- 
fogytak minden receptjükből, amikor már 
az Isten sem segithet. Rábizzák, hogy a 
halál beálltát konstatálja és azután ráfog- 
ják, hogy ő ölte meg a beteget. 
Az ujságiró ügyvéd, afféle félbenma- 

radt fiskális, az igazság, a jog a tisztes- 
ség ősjogásza. Nem tudja kivülről a para- 
trafusokat, nem ismeri a szakaszok siká- 
torait, ahol az igazi hivatásas diplomás 
ügyvéd behunyt szemel eltalal a cél. 
oz. Az ujságiró a dilettáns jogászt jel- 
emző ügyetlenséggel néhány félreérthe- 
tetlen, nüansztalan alaptörvény jegyében 
véd és vádol. Az ujságiró védi az ember 
gát az élethez, a kenyérhez, a fizikai 
és lelki önállósághoz, mindenfele elter- 
peszkedett hatalommal és passziónátus 
erőszakkal szemben. Az ujságiró vádat 
emel minden politikai, fegyetmi s gazda- 
ági mértéktelenség ellen. Nem kiváncsi, 
ert nem buvárkodik a változó korok ko- 
exeiben, hogy a hatalom milyen törvény 
Mapján él vissza erejével. hogy az erő- 
szakot milyen legális rendelet szentesitt: 
* dilettáns jog, az emben jog pougyola 
vugirásza" ő, szemben a körmöntant pro- 
esszionistákkal, akik a kuriáis stilussal 

eefogalmazott tételeikből rendszerint 
A ejtik azt a mellekmondatot, amely az 
berre vonatkozik. Az ujságiró a dilet- 
u jog, az emberi jog nevében követeli 
m iden ember számára a szabadságot és 
gyenlőséget, amely az ő szemében 
an magától értetődő és világos, mint 
vente Nem tehet róla, hogy a tételes för- 
kery, sokszor olyasfélét kodifikál, hogy 

nevében tiltakozik az ős emberi. vagy 
zerkettő - öt! Az ujságiró az emberi 

................ld. 

Kuba szigetén 110 embert ölt meg a vihar és 
14 hajót sülyesztett el a szélvihar 

Haopanna, szeptember 5. 
Kuba szigetén tegnap éjezaka ismét or- 

kán pusztitott. Az orkán méretei csak 
most bontakoznak ki. 

Az eddigi megállapitások szerint a 
piharnak 110 halotija és 459 sebesült- 
je pan. 

Dolliuss nem 
összehivni a paorlamentct 

Vannak olyan jelentéseink és már, me- 
lvyek szerint több miut százczer ember 
maradt hajléktalan. A tengerészeti kor- 
mány jelentése szerint a sziget öbleiben 
és a nyilt tengeren 14 hajó suülyedt el 
Kubának még csak ez az orkán hiány- 

zott. Forradalom után orkán. 
mnama moszum 

akarja többé 

Habsburg Onó megbélyegzi az oszírák 
nemzseliszocialisiták viselkedésért 

Bécs, szeptember 5 
Dollfuss vasárnap az egyik alsóausztriai 

partasztgyülésen szólalt fel. Beszédében ki- 
fejtette, hogy Ausztria és Németország között 
nem lehetetlen a megegyezés, de ennek egyik 
elengédhetetlen feltétele, hogy Németország 
ne avatkozzék bele tovább Ausztria magán- 
ügyeibe. 
A kancellár beszéde után Reiter, az alsó- 

ausztriai tartományi főnök emelkedett szó- 
lásra. Reiter maga is keresztény-szocialista és 
igy ebben a szellemben beszélt. Kifejtette, 
hogy a kormány nem igen hivja többé össze 
a jelenlegi parlamentet és megtalálja a mód- 
ját majd annak, hogy más összetételü parla- 
ment kerüljön Ausztria élére. Beszéde végén 
a halálbüntetés ujból való bevezetését kérte. 
Ez a felszólalás azért szenzáció, mert az 

ölésen végig jelen volt Dollfuss is és igy po- 
ltikai körökben a tartományi főnök beszédét 
megrendelésre mondott beszédnek tartják. 

Reiter Dollfuss tudtápal és beleegyezésével 
esetleg felkérésére beszélt arról, hogy fel- 
loszlatják a jelenlegi pálasztásokon atapuló 
parlamentet és kelyébe a diktatura által ki 
nevezett tanácskozó szervet állitanak. 
Dollfuss maga, igy látják Bécsben, ezt a 

merész és nagy kisérletet nem akarta maga 
elmondani. Reiter a kisérleti ballon, aki el- 
engedte az ötletet és most a kancellár meg- 

várja előbb, hogy hogyan fogadja a parla- 
ment feloszlatásának gondolatát Ausztria la- 
kossága és sajtója. 
Ez a „„kisérleti léggömb" azt bizonyitja, 

hogy Dollfuss most már elérkezettnek látja 
az időt arra, hogy az alkotmányosság utolsó 
akadályától, a parlamenttől is megszabadul- 
jon. 

OTTÓ EXTRÓNÖRÖKÖS MEGRÓJJA 
A NAÁCIKAT 

A mai nap másik szenzációját a bécsi 
Sonn- und Montagzeitung robbantja ki. A 
lap közli azt a levelet, amelyet Ottó extrón- 
örökös intézett Erl tiroli városka polgármes- 
teréhez. Ezt a levelét Ottó abból az alka- 
lomból irta, hogy a kis tiroli városka az ot- 
tani passzió szinház helyén épült uj szinház 
alapkövét rakta le. A passzió-szinházat 
mint ismeretes - néhány héttel ezelőtt a ti- 
roli nemzetiszocialisták gyujtották fel. 
Ottó ebben az üdvözlő levelében 
megrójja az osztrák nemzetiszocialistákat 
és megállapitja, hogy a történelem igazo- 
lása szerint is Tirolt sohasem 
jogtalanságokkal és erőszakokkal 
kényszeriteni. 

Hajdan a hegyi tüz kovácsolta össze az el- 
lentállást, most azok a lángnyelvek hivják 
ellentállásra Tirol népét, amelyek a szin- 
ház épületéből törtek elő. 

térdre 

A temesvári magyarpárti tagozat 
értékes munkája 

Tartalmas beszámoló és biztató munkaterv 

Temesvár, szeptember 3. 

Héttőn délelőtt több mint száz helyi 
és vidéki tag részvételével tartotta meg a 
temesvári magyar párt nagy irtézőkizott- 
sága évi közgyülését. Ungár Adolf ádr. 
ügyvezető alelnök nyitotta meg az ülést, 
hosszu beszédben ismertetve a párttago- 
zat politikai, kulturális és gazdasági mü- 
ködését, amely az egész országban pél- 
damutató. Ungár élesen megrótta szokat, 
akik csak nevükben magyarok, mert ami- 
kor áldozatot kellene hozniok, annukor 
kozkázatot kellene vállalniok, akkor min- 
dig távol vannak. Bejelentette, hogy a 
taggyüjtési akció erőteljesen folyik és 
hogy a párt keretében álló állásközvetitő 
munkára a párt rendkivül nagy sulyt fek- 
tet. Ezután kiemelte Koppány Rezsőnek. 

a párt keretében müködő bánsági gazda- 
sági egylet főtitkárának érdemeit. Kop- 
pány tucatjával látogatta meg a bánsági 
községeket s mezőgazdasági előadások 
tartásával, valamint különböző akciók 
rendezésével nagyon eredményes munkát 
végzett. 

A gyakori óvációktól megszakitott el- 
nöki megnyitó után Páll György dr. fő- 
titkár terjesztette elő jelentését a pártiro- 
da müködéséről. Az iroda évről évre több 
iratot intéz el, csomó sérelem ügyében 
járt el, különösen a vidéki kiskirályok 
garázdálkodásaival kapcsolatban. Sok ma- 
gyarnak teljesen ingyen intézte el állam- 
polgársági ügyét. A tagozat a magyar 
képviselők informálásával még a törvény- 
javaslatoknál is szerepet biztositott ma- 

lehetett - 

5. oldal 

gzzzezmgygga VILÁs- 
i MÁRKA! 

OLI 9 Egészsége 
érdekében 
úóvakodjék 

silánu 
utánzatoktó 

gának. Ezen munkákban a pártirodának 
különösen Vuchetich Endre, Acsél Osz- 
kár, Rasko Sándor, Risztics György dr., 
Fehér Kristóf dr., Kripán Gyula Ar., Haj- 
da Frigyes dr., Takács Kálmán Koppány 
Rezső, Tóth Benjámin és Német Károly 
szakreferensek segitettek az irodának. 
A tagozat ezévben is megjelenteti nap- 

tárát. Megemliti, hogy a városi tanácsta- 
gok napidijaik felét a pártkasszának fi- 
zetik. Az iroda és az egész tagozat mükö- 
dését ez teszi lehetővé. 
A pénztári jelentés után kisgészitették 

az elnöki tanácsot, beválasztva Tóth Gyu- 

lát Lugosról s Becski Istvánt, az ifjusági 
tagozat elnökét, mint rendes tagokal és az 
alábbiakat névsor szerint behivásra, meg- 
ürülés esetén: Kubán Endre, Takács Kál- 
mán, Teleki Endre, Baja András, Tóth 
Benjámin, Keresztes József. 
Ezután kiegészitették az intézőbizottsá- 

got, majd Szathmáry Lajos dr., az oravi- 
cai tagozat elnöke azt ajánlotta, hogy a 
gyülés az indolens altagozatokat szégye- 
nitse meg. Tóth Gyula (Lugos) leszögezte, 
hogy az egész országban nincsen még egy 
olyan agilis tagozat, mint a temesvári. 

Kifogásolta, hogy az országos magyar 
párt épvi közgyülései nem egyebek, mint 
ünnepélyes demonstrációk az egység 
mellett kifelé, igy azután mindennemü 
kritikát ünneprontásnak sesznek Véle- 
ménye szerint az egész magyarságra ki- 
ható egészséges megnyiloánulásokat ez- 
zel nem lehet elütni, mert a párt nem 

cél, hanem csak eszköz a politikában, 
Miután az ezzel ellenkező felfogás ural- 
kodik, a temesoári tagozat javaslatai a 
marosvásárhelyi kongresszuson nem ér- 
tek el megillető sikert. Javasolja, hogy 
a pártközpontnál időről-időre interpne- 
niálni kell a javaslatok megvalósitása 
érdekében. 
Elismeri, hogy a 14 magyar parlamen- 

tár tehetségéhez képest tevékeny, de az 
már nagy kérdés, hogy tehetségük meg- 
felel-e a szükségleteknek? Szerepkörükre 
jó magyar, gerinces, áldozatrakész embe- 
rek kellenek. Reméli, hogy ezen szempon- 
tokat az uj választásoknál figyelembe ve- 
szik. Belátja, hogy a képviselők között 
szükség van 2-3 diplomás, óvatos, kon- 
cepciózus vezetőre, de 

a nagy többségnek harcias egyéniségi- 
ből kellene állania, olyanokból, akik 
nem félnek attól, hogy mondaniovalójuk- 
ért esetleg letartóztatják őket. Az ilyen 
letartóztatás amugysem lenne lealázó. 
Követeli, hogy Páll György dr.-t, a te- 

mesvári tagozat agilis elnökét a pártköz- 
pont megfelelő helyre állitea, ahol szerep- 
köre az egész magyarság életére kihatna. 
A közgyülés az utóbbi javaslattal kap- 

csolatban csak köszönetet szavaz Pá:? 
György dr.-nak azzal, hogy közremükö- 
dését nem hajlandó nélkülözni. Köszöne- 
tet szavaztak Ungár Adolf dr.-nak is. 

- Gyengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes 

nFerenc József keserűviz fájdalommentes 
székürülést és kielégitő emésztést hoz létre. 

őserdői erkölcs ellen, amely a gyengéket 
kiszolgáltatja az erőseknek - nem tehet 
réla, hogy az ősember a legmodernebb va- 
dászat fegyvereivel van fölszerelve, sőt, 
sz őserdőnek sajtója is van, amelyben 
megtévesztő külsejü ujságirészeru nyál- 
kástestüek csinálnak kultuszt - nemcsak 
az oroszlánnak, de a hiénának is. 
Az ujságiró az emberi jog és az erkölcs 

nevében védi az igazságot és a gy ngéket 
- és ámuldozik, amikor feleszmél a ha- 
talmi jognak és az erősebb törvényeinek 
bilincseiben. Nem érti, miért jár Füntetés 
azokért az igazságokért, amelyek nem- 
csak pillanatnyilag igazak, hanem igazak 
akkor is, ha függetlenitik őket az érvény- 
ben levő, de a történelem, tanga sze- 
rint mindig átmeneti relációktól. És nem 
érti, miért éri el a megtorlás, ha ügvészi 
szerepében vádat emel a hatalom és a va- 
gyon mértéktelenei ellen és a tisztesség te- 
kintélyének helyreállitása érdekében meg- 
fosztja a tisztességtelenséget a tekintély- 
től. 
Az ujságiró, a fogadatlan prókátor ab- 

ban bizik, hogy a perköltségeket a tör- 
ténelem fogja megfizetni. 

Ezért hal gyakran éhen. 

Arról ne beszéljünk, hogy mi történnék 
egyszer, ha saját kis sorsáról irna ripor- 
tot? De nem ir, ennél sokkal gőgösebb, 
sőt, nagyzási hóbortosabb. Mert az, de 
meg kell neki bocsátani - nemcsak azok- 
nak van joguk a nagyzási hóborthoz, a 
kiknek a végzet, vagy a véletlan átmene- 
tileg hatalmat adott, de talán olyanoknál 
is meg lehet érteni effajta szellelbeleltsé- 

VÍCHY-EInT s 

VICHY-ETMT THBLETTNK 

VICHY-ETAT TERNÉKEI 
Az álvánuvizból kivont térinészetes só 
alkalikus viz készitésére: 

VICHY-ETMT PASZTILLÁK 
Az emésztés elős itésére szolgáló 
szikviz otthoni elkelte é Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! 

Vezérképviselő: PLIPPE FINKELSTEI, Eucuregti, 

get, akik a nagy és tiszta eszmények ha- 
talmát gyerekesen tulbecsülik. 

Az ujságiróról általában rossz vélemé- 
nyük van a törvények alkotóinak, sőt, a 
törvénytisztelő polgárnak is. Csakugyan, 
járatja a száját, belebeszél, okvetetl-nke- 
dik. Viszont: szolgáljon mentségül, hogy 
olyan végtelen magánosságban senkiscm 
tud meghalni, mint az ujságiró. 
Nagy baj ezért nem történik, másnap 

beállit a szerkesztőségbe egy fiatal ember 
és tovább járatja a száját. 

2-83 pasztilla étkezés után meg- 
könnuiti az emésztést. 

Strada Caámpineznu 20. 
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IREK 
TOMCSA SÁNDO?Z: 

A szerelem vállajai 
párbeszédekben 

Szerelem a zsenik világában 

(Személyek: Nőzseni, Férfizseni és Ma- 
ri. A zsenik igazán zsenik, nagyon nagy 
zsenik, kulturált, sőt integrált individuu- 
mok. Irózsenik, kik különösen a szere- 
lemnek oly mélységeit és magasságait ve- 
titik olvasóik elé és a nyelv oly szférikus 
muzsikájában, hogy méltán keltenek bá- 
mulatot. Szóval egyelőre ez a két zseni, 
kik előtt nincs kifejezésbeüi nehézség és 
analizálhatatlan lelkiség. Szin a Nőzseni 
lakása. A Nőzeseni iróasztala mellett ül és 
valami zsenialitáson dolgozik. Csendesen 
nyilik az ajtó és belép a Férfizseni.) 

Férfizseni: Kukucsi, ki van itt ? 
Nőzseni: Cuna báci, hol volt ilyen so- 

káig? 
Férfizseni: A báci kapott 

kicsi előlegecskét és daben a báci meg- 
nyomta a gyomrocskáját és délután a 
báci visszaadta az - előlegecekét. . . 

Nőzseni: Rossz báci, nem is gondol a 
babára. 

Férfizseni: Ki fut ide hamarább? 
Nőzseni: Luluta hajagezik. 
Férfizseni: Ki fut ide hamarább, an- 

nak adok valamit. .. 
Nőzseni: (odarohan.) 
Férfizseni: Előbb coci. 
Nőzseni: Mit hozott Lulutának ? 
Férfizseni: Előbb cocojja meg a bácit... 

Na, puszi szépen. 
Nőzseni: Nincs puszi, mig nem muti. 

Muti-muti-muti! 
Férfizseni: Aztán jó volt a kis baba ? 
Nőzseni: Jó volt a kis bab. 
Férfizseni: Mit csinált a kis baba? 
Nőzseni: Locsiba' volt igende... Muti- 

muti-muti ! 
Férfizseni: (magában: „tényleg hoz- 

hattam volna valamit 1") Előbb puszi 
meg. ..itt és.. . itt is., . üttis,,, 

Nőzseni: Na, most már mut meg. 
Férfizseni: (ugy csinál, mintha valamit 
uzna elő a zsebéből, aztán mutatja az 

üres tenyerét): Elvitte a kicsi madár!... 
Nőzseni (magában: „micsoda smucig 

pasas 1"): Akkor adi vissza a puszi. 
Férfizseni: Kérlek... Nesze... nesze.., 
nesze... 
Mari (a cseléd bőgve beállit). 
Nőzseni: Na, mi baj, Mari, mi baj? 

Mari: Naccsága kérem, elhagyott a 
Pistaaa. ..! ; 

Férfizseni: A különböző dimenzioná- 
rius eredők összejátszása. Tipikus eset. 
Nőzseni: Nem bizonyos. A lelkiség 
alapfelületén bár az erótika szinképe lát- 
szik, a következmény e kasztnál mégis a 

délelőtt egy 

Férfizseni: Viszont egy nőiesebb kom- 
plexum e lelkek harmóniáját gyorsan át- 
amgszerelik. mert mint tudjuk, az afla- 
csonyabb rendüségnél tartós 
agy sincs. 

Nőzseni: Ezt aláirom, de, hogy a mü- 
vemből idézzek: az egyszintüség kizárja 
a fantáziát. Fantázianélküliségnél pedig 
nincs vetület, a dolgok képe, hogy igy 
mondjam leperes (Marihoz): és miért 

a eb 

ari: Azt nem merem megmondani. 
Férfizseni: Ez az individuumnál már 
tudatos és föltétlen leszürt diszkréció, sőt 
a nemiség felett lebegő örök szégyenke- 
zés. 
Nőzseni: Ezt Freud is mondja, de ő 
egyben feltételez megfelető horizontot. A 
szégyenkezés olyan, mint egy virág, mely 

intenzitás 

csak egy bizonyos régióban nyitja ki vi- 
rágát Ezt viszont én mondom. 

Férfizseni: Mindenesetre komplikált 
eset, melyre a pszihoanalitikávall nem le- 
het teljesen rávilágitani... (Marihoz) 
Nézze fiam, nincs miért szégyenkeznie, 
szépen mondja meg, hogy miért hagyta 
el magát a Pista. 
MMari: Nem merem, nem merem ! 
Nöőzseni: Ez a konokság alátámasztja 
felfogásomat, hogy intenmziv ütésre az ér- 
zés-mennyiség nem esik eszét, hanem 
mintegy mag körül sürüsödik és végül is 
betokosodik. (Marihoz.) Na, kivele Mari, 
ez biztosan valami oly kivülálló do.og, a 
miről maga nem tehet. 
Mari: Persze, hogy nem tehetek. 

Férfizseni: Na, mondja meg szépen. .. 
Mari: Mondjam ? 
Nőzseni: Egész nyugodtan, fiacskám. 
Mintha csak a legjobb barátnője volnék. 

Mari: Há... há.., 
Férfizseni: Szépen, bátran. 
Nöőzseni: Nyugodtan. 
Mari: Há', há' a Pista azt mondta, 
ogy marad a nyavaja ott, ahol ilyen 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buda- 
pesti meteorológiai intézet jelentése sze- 
rint északnyugati szél következik változó 
felhőzettel és sokhelyütt záporokkal. 

- VASUTASKONGRESSZUS TEMES- 

VÁRON. Temesvárról jelentik: A CFR 
összes müvezetői és kocsi ellenőrjei 
mintegy kétszázan - vasárnap Falici 
Brancoveanu elnöklete alatt Iemesváron 
kongresszust tartottak. A gyülének az a 
célja, hogy a mühelyvezetőknek a mü- 
helymérnökökkel szemben önállóságot 
biztositsanak. A kongresszus, amelyen 
több hivatalosan delegált mérnök is részt- 
vett, előreláthatólag kedden ér véget. 

ms. E. 
- MEGHALT MERKLER KÁROLY A 

GYAPJUIPAR NYUGALMAZOTIT IGAZ 

GATÓJA. Tudósitónk jelenti: Merkler 
Károly, a temesvári Gyapjuipar nyugal- 

mazott igazgatója, 46 éves korában vasár- 
nap délután 1 órakor szivbaja következ- 
tében, hirtelen meghalt. Merkler régebben 
Totisz Rezső vezérigazgatónak legtehetsé- 

gesebb munkatársa volt. 
- Egy nyugalmazott kuriai biró tragi- 

kus halála. Temesvárról jelentikk Abay 

Leó, nyugalmazott kuriai biró 70 éves ko- 
rában, szivszélhüdésben hirtel-n meghalt. 
Az elhunyt öregurnak Temesváron nin- 

I tsenek rokonai. 
............................................

 

ABLAK 
Egyik csehszlovákiai magyar lapban olovassuk az alábbi sorokat: Egy pozsonyi 

kápéházban julius 8-án, csülörtökön éjjel találkoztam Lessing 
Ezt megelőzöen előadást tartott: „Jude, mohin?... 
csodálatos zengő hangjába rekedtség 
Jlát. - 

Tiovadar tanárral. 

cimmel. Kicsit fáradt volt, 

pegyült, idegesen sumitotta Krisztus-szakál 

Jól emlékszem minden szapára: - Németnek lenni - ma nehéz dolog. Zsi- 

dónak még nehezebb. - Talán itt kellene maradnom Szlopenszkón. Ilja Ehren- 

burg az elragadlatás hangján emlékezett meg az önök hazájáról. Még
 pisszajövbök 

ide. Azután egy könyoről tett emlitést, amit a Népszövetség és a cionisla kon- 

gresszus cimére fog adresszálni. A könyo meg is jelent. Talán emiatt kellett Les- 
singnek meghalnia. Amikor utoljára beszéltem vele, tele oolt tervekkel. Dinami- 

kusan beszélt, rövid, szaggatott mondatokban. Mindenhez volt palami megjegy- 

zése. Pozsonyi hallgatóközönségéről igy nyilakozott: - Láttam az arcokról, hogy 

minden tetszett nekik, amit mondlam, csak az nem, hogy németnek valloltam 

magam. Hát nem vagyok német? ! Azután sétáltunk a julusi éjszakában. Elki- 

sérlem szállodájáig. Bucsuzóul ezt mondta: - Mihamar ujból itt leszek. Hát nem 
[4 

lesz itt többé Lessing Tivadar. Sem itt, sem másutt. Sürgősen eltávolitották. Ne- 

hogy beszéljen. Elnémitották. A nagy 
ről tett hitovallást. Am, ma nem ilyen németek 1 , 
singet, amint idegesen megsimitja Krisztus-szakállát. És csodálkozik... 

Aki mindenütt forró németségé- 

kellenek. Magam előtt látom Les- 
(sp. I.) 

németet. 

Tragédia a ladiárdoomnm 
Halál egy kis élelmiszer miali 

Kassa, szeptember 5. 
A csehszlovákiai Abafalva községből 

három legény vasárnap átszökött a ma- 
gyar területen levő Putnokra, hogy ott 
élelmiszert és dohányt vásároljanak. Ami- 
kor a megvásárolt áruval visszafelé tar- 
tottak, cseh fináncok állvák utjukat és 
megadásra szólitották fel őket. A legé- 
nyek erre eldobálták a portékát és futás- 

WEISZ ILONA ZONGORAMÜVÉSZNŐ 
zongora és modern zenenevelési tanfolyamát 
szeptember 15-én megkezdi. Jelentkezések 
délelőtt 10-1-ig. (Kapu-utca 34.) 

- MEGHALT A WEISZ MANFRÉD 
GYÁR ÖNGYILKOS ÜGYÉSZE. Buda- 
estrő. jelentik: A B. L. legutóbbi száma 
eszámolt arról, hogy dr. Jünker Pál. a 

csepeli Weisz Manfréd gyár ügyésze fő- 
belőtte magát. Mint a rendőrség most 
megállapitja, az ügyvéd hosszabb ideje 
készül az öngyilkosságra. Revolvert vett, 
sőt fegyvertartási engedélyt is szerzett a 
revolverhez. Elkészitette a végrendeletét 
is és arról is gondoskodott előbb, hogy 
kiskoru két gyermekét nagykorusitsák. 
Az öngyilkost azonnal szanatóriumba 
szállitották, ahol megoperálták. Az ope- 
ráció sem használt, mert a golyó 
olyan roncsolásokat végzett, hogy azt dr. 
Jünker tul nem élhette. A fiatal buda- 
pesti ügyvéd ma reggel meghalt. 

HÁAZASSÁG. Fleischmann Manci és 
Hollánder Rezső f. hó 3-án házasságot kötöt- 
tek. Minden külön értesités helyett. 

- KORCSMA, VEREKEDÉS, ÉG A 
CSUR, ÜGYÉSZSÉG. Sepsiszentgyörgy- 
ről jelentik: Szőcs János gelencei gazdál- 
kodó pénteken este a község korcsmájá- 
ban mulatozott, majd verekedésbe keve- 
redett. Később Salamon János nevü szom 
szédja kiséretéber hazafelé indult. Ut- 
közben találkoztak Szőke Alberttel és 
Tóth Bélával, akik Szőcsöt a korcsmai 
verekedés miatt kérdőre vonták. Sala- 
mon, aki sejtette, hogy ujabb verekedés 
várható, óvatosan meglépett és magára- 
hagyta Szőcsöt, akit a két ember alapo- 
san elvert. Éjjel három órakor Salamon 
csürében tüz ütött ki, amely az épületet 

teljesen elhamvasztotta. csendőrség 
azonnal nyomozást inditott, amelynek 
során Szőcs személyében elfogták a 
gyujtogatót. Szőcs bevallotta, hogy hosz- 

szuból gyujtotta fel a csürt, mert Sala- 

mon az éjszakai verekedés alkalmával 
magára hagyta. A gazdát átadták a sep- 
siszentgyörgyi ügyészségnek. 

- MOSZKVÁBAN SENKI SEM VI- 
SEL NYAKKENDŐT. Londonból jelen- 
tik: Newvyorki jelentés szerint amerikai 
turisták egy csoportja most érkezett ha- 
za Moszkvából. A kikötőben várakozó 
ujságiróknak mindegyik a maga módján 
adta elő oroszországi tapasztallatait. 
Valamennyien kijelentették azonban, 
hogy Moszkvában egyetlen oroszt sem 

lláttak, aki nyakkendőt viselt volna. 

nal. eredtek. A fináncok ujra felszólitot- 
ták őket a megadásra és amilor nem en- 
gedelmeskedtek, utánuk lőtte. 
Az egyik legény, akit Mudrony József- 

nek hiotak, azonnal meghalt, Kovacsek 
Károlyt halálosan megsebesitették a 
golyók, mig a harmadik legényt nagyon 

sulyos tüdőlövéssel szállitották kór- 
házba. 

- NÉGY NAPIG ALUDT EGYFOLY- 
TÁABAN EGY ARADI URILEANY. 
Aradról jelentik: D. M., egy ismert aradi 
banktisziviselő 20 éves leánya két bhét- 
tel ezelőtt lelki megrázkódtatáson ment 
keresztül, amelynek következtében ideg- 
kimerültséget kapott, majd álomkórba 
esett. A fiatal urileány, aki négy napon 
keresztül megszakitás nélkül aludt, hét- 
főn tért magához. A hosszu alvás után 

a lelki megrázkódtatást is elfellejtette. 

x HEGEDUOKTATÁS. Weinberger Emil 

hegedümüvész és pedagógus studiójában, 

Brassó, Kórház-utca 64. I. emelet, a beirat- 

kozások megkezdődtek. Naponta d. e. 10-12, 

d. u. 4-6-ig. Hegedüórák (konzervotóriumi 

módszer szerint) kezdő foktól a legtökélete- 

sebb kiképzésig. ; 

- MAGYARAZAT. Tanitó: Mi az 
értelme ennek a közmondásnak: Kéz 

kezet mos? 
Móricka: Mind a két kéz piszkos. 

- GYILKOSSÁG AZ ERDŐBEN. Sep- 
siszentgyörgyről jelentik: Megdöbbentő 

gvyikosságot fedeztek fel a Bereckhez kö- 
zel fekvő „Cserés' nevü erdőben, ahol a 

csendőrség Monisor Gergely berecki er- 

dőőr, vértócsában heverő, összehasoga- 
fott fejü hullájára bukkant. A holttesttől 
10 méternyire az áldozat kalapját és szol 

gálati fegyverét is megtalálták. A csendőr 

ség nyomozást inditott. A tanukihalga- 

tásokból kiderült, hogy a gyilkosság reg- 
ztelén többen látták a Cserés-erdő szélén 
Simon Mihály gazdálkodót, aki fát akart 

szekeréveél hazavinni. 
okok alapján letartóztatták és vallatóra 

fogták. Simon egyelőre tagadásban van. 

IPAROSOK SZÁMÁRA felbecsülhetetlen 

értéküek ezek a könyvek: Littván Sándor: 

Ipari számtan és kalkuláció 109 lej, Róth Ja- 

kab: Iparosok könyvvezetése 47 lej. Kaphatók 

vagy póstán megrendelhetők a Brassói Lapok 

könyvosztályától 

és mezőgazdasági gépek kiállitása. - 

cmu mazzzzvzszzzasacamzezzzmesese 

teljesen megjavult kedéllyel ébredt fel és 

BEN. Kassárói jelentik: A Prága-Kass 

gazdát a gyanu- 

öjjön Szebenbe a nagy inari kiállitásra szentember 10-él9. 
5004 vasuti kedvezmény, vagyis ingyen utazik haza a megváltott jegéevel. - Textilipa 

issza nem térő alkalom, hogu a legolcsóbban 
rezzen be szebeni szalámit, sonkát. szövetet, kötöttárut. - Rengeteg alkalom sz 

zásra! Koncertek, kirándulások, előadások stb. 

1973. szeptember 6. 

Mintavásár lesz 
Temesváron 

Temesvár, szeptember 5. 

A temesvári Iparkamara hétfőn a 
előtt választmányi ülést tartott, amelyen 

a rövidesen rendezendő mintavásárró] 
tárgyaltak. Kabos Ármin előterjesztette , 
helyi nyomdaipar tiltakozását a belügy. 

minisztérium 14968-933 számu rendelet 

ellen, amely elrendeli, hogy a közhivata. 

lok a versenytárgyalásokon kötelesek 

állami nyomdát előnyben részesiteni. 

A Cuvántul és az 

aradi magyarok 

Arad, szeptember 5. 

A Cuvántul cimü bukaresti lap aradj 

munkatársa cikket irt a lapnak, amely. 
ben éles kirohanást intéz Arad város ve. 
zetősége ellen. Kifogásolja, hogy a román 
hatóságok a magyaroknak tulsok enged. 
ményt adnak. „Össze kell fogui a román. 
ságnak, - javasolja - meg kell szüntet. 
ni azt az állapotot, hogy a magyar ki. 
sebbségi tanácstagok visszaéljenek a hely. 
zettel. A románság ökölbeszoritott ke. 
zekkel figyeli az eseményeket" A cikk. 
uró azt is kifogásolja, hogy a város a 
kulturpalotából egymásután tessékeli ki 
a román kulturintézményeket, igy az As. 
tra közmüvelődési egyesülctet is, csak 
azért, hogy különböző magyar kultur- 
egyesületek, mint például a Magyar Zae. 
nede, hajlékhoz jussanak. 

A Cuvántul tudósitója hevesen támad. 
ja cikkében az aradi Iparosotthon muüked. 
velőit is, akiket irredentáknak nevez, 
mert résztvettek a bukaresti mükedvelő. 
olympiászon. „Szent István birodalmába 
tettek kirándulást!" - fejezi be cikkét a 
román ujságiró, aki végül még azt is bü. 
nül rója fel a jámbor mükedivelőknek, 
hogy a budapesti versenyen második 
helyre kerültek. 

Bizony, bizony ilyen jól megy az aradi 
magyaroknak. Elnyomják a szegény ro 
mánokat, köztük pedig ezt a derék sajtó. 
férget, aki boldog hangossággal rágódik 
ezen a hervadó levelü, sárguló Életfán. 

Bizony, bizony jól megy nekünk ma- 
gyaroknak- El kell venni azt is, ami már 
régen nincs, de amiben a Cuvántul sze- 
rint annyira duskálkodunk. 

Kik 

- ERDÉLYI VÁROSOK EXPORSTA. 
TISZTIKAÁJA. Tudósitónk jelenti: Temes 
vár juliusban - statisztika szerint - 
2723 sertést - Nagyvárad 1264, Kolozsvát 
pedig 787 vágómarhát exportált. Últána 
következik Arad 164 darabbal. Temesvá! 

tehát vezet. 

- VÉRES NőI LÁBAK A BŐRÖND. 

, k 

közötti vasutvonalon az egyik fülkében 
egy gazdátlan bőröndöt találtak. A bő- 
röndben két véres női láb és lábszár vot 
A rendőrség később a kassai pályaudva- 
ron egy másik bőröndöt talált, amelyben 
megfelie a meggyilkolt nőnek láb nélküli 
testét. A hulla ruhájának monogrammj4 
S. L. A további kutatás során azt is meg 
állapitották, hogy a meggyilkolt Csehor. 
szágban nevelőnő volt. Két férfit már le 
tartóztattak, akik gyanusak és akikró 

azt hiszik, hogy nem csak ezt a gyilkos 
ságot, hanem a legutóbb felfedezett ha 
eonló bestiális körülmények között elkő 

vetett kéjgyilkosságot is ők követték el 

- MisE A MONT BLANK TETEJÉN 
Párisból jelentik: A pápa ma áldásó 

küldötte Paulin apátnak, aki cserkésze 

társaságában hihetetlen fáradtságok utál 

a Mont Blank csucsát megmászta és 01 

rögtönzött oltáron bemutatta az első m 
sét. Az apát a 4807 méter magas csucs0 
a nemzetek békéjéért imádkozott. 

NYERSKOSZT. Dr. Bucsányi, budapes 
főorvos könyve a természetes táplálkozás ő 

(Nyersdiéta, mint természetes gyógyténye 
kapható a Bukaresti Lapok könyvosztályá tén 

Ára 102 lej. Vidékre előzetes fizetés ese 

portómentesen, utánvéttel 16 lej portó" 

szállitjuk. 

órako



1933 szeplember ő. 

Mer 
Bukarest, szeptember 5. 

ujabb jelentésünk szerint Mitc mi- 
szter délután 5 óráig maradt a király- 
. A kihallgatás bepégeztépel Vajda, 
mnehelescu, Mirto és Tilea uj tanácsko- 

. 

ásra ültek össze. Ez egy óra hosszat tar- 

e. 
* tanácskozások során a kormány elha- 
írozta, hogy még hétfőn este Bukarestbe 

uazik, ahol kedden reggel félkilenc óra- 
or minisztertanács lesz. 
A minisztertanácsot kedd délután a 
ormánypárt irodájának ülése követi. En- 
uk az irodának Maniu nem tagja. 

A szerb királyi pár 
színajai látogatása 

Szinaja, szeptember 5 

Kkiküldött munkatársunk értesülése szerint 
szerb király és királynő e hó 23-án Szina- 
iba érkeznek, ahol a Peles kastély 50 éves 
knnállásának ünnepségein vesznek részt. 

Nae Jonescu beszámol 
moszkvai utjáról 

Bukarest, szeptember 5 

A Tempo értesülése szerint Nae 
Cuvántul főszerkesztője és az udvarnak 
tiztudomásszerüen bizalmi embere, közel 
gy hónapig külföldön tartózkodott, Mosz- 
Wában járt, ahol hivatalos megbizásból 
bmánia és Szovjetoroszország diplomáciai 
pcsolatát készitette elő. Nae Jonescu vo- 
ármap Szinajába érkezett, ahol kihallgatá- 
on jelentkezett a királynál. 

Jonescu 

.
 

volt indiai államtitkár 
Budapesten 

Budapest, szeptember 5. 

Llord Winterton angol képviseló, volt 
ndiai államtitkár, ma Apponyi Henrik 
nóf hires ázsiai utazó társaságában Bu- 
lapestre érkezett. Az angol politikust ma 
lorthy Miklós, Magyarország kormaányzó- 
h, kihallgatáson fogadta. 

Nápolyba szállitják 
a tragikus sorsu olasz 

pilóta holttestét 
Nerovork, szeptember 5. 

Mussolini megbizást adott a washangto- 
olasz követnek, amely szerint Olasz- 

mzág arra kéri Amerikát, hogy az adja 
Erancesco de Pinedonak, a szerencsét- 

mül járt olasz repülőnek hol-testét. 
A washingtoni olasz követ ma ebben az 
gyben megjelent a Fehér Házban és elő- 
uta Olaszország kérését. Az amerikai 
ulügyi hivatal természetesen teljesiti 
álla kérését és a tragikus módon ször- 
Jethalt olasz ezredes holttestét Nápoly- 
a szállitják, ahol nagy nemzeti pompá- 
ül temetik el. 

enesztenek nyolc osztrák 
egyetemi tanárt 

Bécs, szeptember 5. 

ey különleges vizsgáló bizottság ma 
kazette meg annak a nyolc osztrák egye- 

tanár ügyének tárgyalását, akik a 
tiszocialista mozgalom kapcsán a 

ltuss-kormány és az Ausztriában ural- 
20 rend ellen nyilatkoztak. A tanárokat 
iltor nyilatkozatukért a bizottság elé 
ka ták, amely fegyelmi jellegü hatá- 
v okat hozhat. 
unószinünek tartják, hogy a bizottság 
e nyolc egyetemi tanárt megfosztja 
a ától. Bécsben azt sem tartják kizárt- 
. 0gy az egyetemi tanárok nem vár. 

ennek a fegyelmi bizottságnak 
, hanem védekezésük előadása löntésg, 

Ondanak. 
a döntés bevárása nélkül állásukról 

Kormánypárti körök a hétfői esemé- 
nyekkel kapcsolatban a következő komá- 
lyos, de mégis nagyon nyult tájékoztatást 
adják: 
- 4 kormány elhatározta, hogy az in- 

surgenciáknak a legerélyesebb eszközök- 
kel vet véget. De még mielőtt ez -relyes 
eszközökhöz nyult pbolna, ismerni akarta 
a király hangulatát és péleményét. A 
kormány nem nézheti tétlenül, hogy az 
ország érdekeit is sértő nehézségeket gör- 
ditsenek utjába. 
Ez a nyilatkozat azt jelentené, hogy a 

kormány nem távozik, felveszi a harcot a 

NE. H. 

; 

várantlamul elmiaziai Szim 

M 

a 

" z 

Maniu-csoporttal és az „insurgensek" ori- 

zetbevételétől sem riad pissza. Azaz a 
kormány letartóztatásba helyezné saját 
hipeit. 
Ezzel a „bizakodó" magyarázattal szem- 

ben beavatott körök ugy tudják, 19gy a 
kormány a csatát elveszitettee A "ukás 
néhány nappal eltolódhatik ugyan, de 
végleg el nem maradhat. 

Erre mutat az is, hogy a miniszterek 
feltünően idegesek. Különösen Titea ál- 
lamtitkár eneroált. 
Végleges döntés, a látszat szerint, csak 

kedden vagy szerdán következhetk be. 

Cipője sarkát akarta lenyelni 
egy letartóztatott tisztviselőnő, 

akit lopással gyanusitottak 

Budapest, szeptember 5. 
A budapesti rendőrség ma lopás gya- 

nuja miatt őrizetbe vette Kalmár Helént, 
egy fiatal tisztviselőnőt. 

rendőrségi fogdában a fiatal leány 
valahogyan Leszakitotta mindkét cipőjé- 

nek sarkát és azokat le akarta nyelni. 
Igy akart a fiatal leány öngyilkos 
lenni, mert főnökei alaptalanul meg- 

gbyanusitották azzal, hogy lopott. 
A mentők az öngyilkost kórházba szál- 

litották. Állapota nem veszedelmes. 

Szexuális őrületében kinyomta szerel- 
mese mindkét szemét,, 
majd nyakáli is átvágia 

Eger, szeptember 3. 
Antal! Lajos 22 éves egri fiatalember 

sétálni ment Szabó Juliával, egy. tizen- 
nyolc éves egri leánnyal. A fiatalember 
egy elhagyott uton erőszakoskodni kez- 
dett a leánnyal, aki természetesen véde- kezelt nny aki természetesen 

Herriot el 

A dulakodás hevében 
a fiatalember kinyomta a leánynak 
mindkét szemét, majd szexuális őrü- 
letében bicskájával átvágta a leány 
nyakát is. 

A szerencsétlen teremtést haldókolva 
l szállitották be az egri kórházba. 

utfazott 
Moszkvából 

Szivélyes bucsu Litvinovtól 

Amerikai gazdasági körök a Szovjei 
elismerésére buzditják Rooseveltei 

Moszkova, szeptember 5 
Herriot ma este, vagy holnap reggel hagy- 

ja el Moszkvát. Tegnap Litvinov a francia 
vendéget vacsorán látta. Szombaton IHHerriot 
Molotovval tárgyalt. 
Moszkvai jelentések szerint az eredeti 

tervektől eltérően Herriot nem Varsón, ha- 
nem Rigán át tér vissza Európába. 
A Herriot látogatás epizódjaként jelentik, 

hogy a francia exminiszterelnök. meglátogat- 
ta a Szovjet egyik legnagyobb repülőgép 
gyárát és ott a többek között egy monstruó- 
zus repülőgép modelljét látta. 
Litvinov volt ennél az utnál Herriot kisé- 

rője és elmondotta, hogy a Szovjet szeretné 
ezzel a géppel, ha elkészül majd, Párisban 

tiszteletét tenni. Herriot igy válaszolt: 
- Legyen szerencsénk. Tárt karokkal 

várjuk Önöket. 
Herriot-nak ezt a nyilatkozatát az euró- 

pai sajtó a legkülönbözőbb hangon kom- 
mentálja. 

ltt jelentjük még, hogy 
az amerikai kereskedelmi érdekeltségek 
egyre jobban arra ösztönzik Roosepeltet, 
hogy ismerje el már végre Amerika Orosz- 
országot, amely esetben a két álltam ke- 
reskedelmi szerződést is köthetne. 
Erdekes, hogy az amerikai kereskedelmi 

érdekképviseletek legnagyobb része Szovjet- 
oroszország elismertetése mellett nyilatkozik 
meg. 

MZ országos uszóbajnokságok 
második napja 

Több országos rekordot értek el a versenyzők 
Bukarest, szeptember 3. 

A Bukarestben zajló országos uszóbaj- 
nokságok második napján, hétjőn a kö- 
vetkező eredményeket érték ei: 

100 méteres ifj. gyorsuszás: Bainok Pas- 
ca (U) 1 perc 10.4 mp. 2. Fülöp. Temcs- 
vár, 1 perc 10.8 mp. 
100 méteres hátuszás szenior: Bajnok: 

Chiff MSE 1 perc 24.8 mp. 2. Emminger 
(Sport. St.) 1 perc 25.4 mp. 3. Margulies 
(Tenisclub) 

50 méteres női gyorsuszás. Bajnok: 
lzsák Lili (MSE 36.8 mp 2. Sallay illsa) 
3. Nemes Éva (MSE). 

200 méteres női ifjusági gyors. Bajnok: 
Nagy (MSE) 3 perc 42 mp. 2. Lenpart 
(Liga Navala) 

200 méteres szenior mell. Bajnok: Ara- 
nyossi (U) 3 perc 14.2 mp. 2. Fischer (Ka- 
dima) 3 perc 14.8 mp., 3. Barth (Sp. St.) 4. 
CGherman, 5 Harjescu. A favorit Harjescu 
ötödik helye nagy meglepetés. 
400 méteres ifjusági gyors. Ba jnok: Vi- 

san (Sp. St.) 6 perc 12.8 mp. 
2. Pascu, (U), 3. Daróczi (MSE). 
100 méteres melluszás, Bajnok: Szatmá- 
MS) 1 perc 46.2 mp. 2. Lenpart (l. 

. 

öd b 

7. oldal 

1500 méteres gyorsuszás szenior. Baj- 
nok: Czigler (U) 25 perc 33.4 mp. 2. Fa- 
pazolu (PTT) 25 perc 45 mp. 3. Florcscu 
iSp St.) 

4x50 méteres ifjusági staféta. Bajnok: 
MSE 2 perc 19.4 mp. (Országos rekord). 
2 CFR Temesvár, 2 perc 20.6 mp. 
4x50 méteres női gyors staféta Bajnok: 

MSE 2 perc 44 mp. 2. Liga Navala Ro- 
mana. 

4x100 méteres gyors staféta szenior. Baj- 
nok: CFR Bukarest 4 perc 57.6 mp. Or- 
szágos rekord. 2. MSE 5 perc 0.7 mp. A 
nap legszebb küzdelme, amelyben a CFR 
uszói kivétel nélkül tudásuk legjavát ad- 
ták. 
3x50 méteres ifjusági vegyes staféta. 

Bajnok: MSE 2 perc 184 mp. 2. Liga Ro- 

mana Navala. 
A verseny érdekes és izgalmas küzdel- 

meiből kiemelkedik a marosvásárhelyi 
MSE női gárdájának pompás szereplése. 
Ugy az első, mint a másod:k napon az if- 
jusági és szenior bajnokságokat sorra 
nyerték. A Sportul Studentesce lemondta 
az MSE ellen tervezett vizipoló mérkőzé- 
sét és igy a döntőbe az Ilsa és MSE csa- 

patai kerülnek. 
1 
! 

A romániai tenisz 
csillagai Brassóban 

Brassó, szeptember 3. 

Ma egy szenzációs női singli került le- 
játszásra. Barabássy Babkó Gyergyo- 
szentmiklós szemefénye az aradi Arató 
Klárit győzte le, illetve vesztett set után 
Arató fájdalmas lábsérülése miatt felad- 
ta a versenyt. 

A nő egyes döntőjében valószinüleg 
Románia bajnoknője Zizovich Lenke és 
Somogyi Kiári kerülnek. Mindketten el- 
sőrangu játékosok. 
A férfi egyesben Pulieff, Botez, San 

Galli. Caraiulis, Schmidt, Pusztay, Gitta 
még küzdenek. 

Rövid snorthirek 
Ha Mohamed.. A román egyetemi gár- 

da nem mehetett Torinoba a főiskolai 

olympiászra. Ok, volt pénz, - nincs pénz. 
Hogy miért nincs, azt majd kideritik. Bu- 
teanu képviselő meghivta Bukarestbe a to- 
rinói győztes futballcsapatot, hogy meg- 
lássák, milyen eséllyel indulhatott volna a 
román egyetemi csapat. A tornoi futball- 
torna győzetese valószinüleg Magyarország 
és Olaszország közül kerül ki. 

3 
Lengyelország atlétái 79 és fél-78 és fél 

alányban legyőzték Csehországot. 

A bukaresti Ferencváros-Ripensia meccs 
tudósitása miatt bukaresti sporttudósitónkat 
a bukaresti Gazeta Sporturilor megtámadta. 
Mint Bukarestből telefonon jelentik, tudósi- 
tónk a támadásért elégtételt kapott. 

Cochet állitólag feladja amatőrségét és 
csengő aranyra akarja felváltani tenniszmü- 
vészetét. : 

* 
Bodola átengedési ügye a FC részére holt- 

pontra jutott. Mégis csak sok pénz az a mil- 
lió lej, ha százezer lirának is hivják. 

A teniszversenyen szereplő Papana a bob 
világbajnoka Brassóbar van. Papana a ro- 
mán hadsereg egyik legjobb repülőtisztje. Ma 
reggel felszállt a repülőgépgyárban egy 
gépbe s csupa kiváncsiságbol megnézte, 
hogy lehetne a tegnap elázott cenkalatti 
teniszpályán játszani. Oly alacsonyra eresz- 
kedett alá, hogy a Clubház tornyát majd- 
rem simogatta. Mikor meggyőzőcdött, hogy 
a pályán vigan folyik a játék. leszállt, be- 
ült egy autóba s pár pere mulva vigan 
ütögette a labdát. És ezt is érti. 

Torinoban a magyar főiskolai csapat 
megnyerte Franciaország ellen 18:6 arányban 
az első játékát. 

Ma oannak a döntők a brassói 
teniszversenyen. A bukaresti 
mind itt lesznek. 

országos 
játékosok 

é.. Szilágysomlyó, szeptember 5 
Vasárnap játszott Szilágysomiyón a zila- 

hi Unirea csapata a Szilágysomlyói Sport 
Klubbal. A meccset a szilágysomlyói csapat 
nyerte meg 1:0 gólaránnyal. Góllövő An- 
drássi. Hrulicska, Helperin, Rubicsko és 
lies, a zilahi együttesből pedig Kőváry dr, 
Bittner és Dolhán váltak ki játékukkal. A 
mérkőzésen a szilágysomlyói csapat elégté- telt vett azért a 2.1 arányu vereségért, a melyet néhány héttel ezelőtt Zilahon szen- 
vedett az Unireától. A meccset mindkét csa- 
pat megelégedésére Krell Ernő biró vezette
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8. oldal : 

SPORT 
Délelőtt eső, - délután góleső 

a brassói Olympia-pályán 
Olympia (Brassó) -BDacia Unirea (Braila) 7: 5 (4: 53) 

A két csapat találkozása élvezetes já- 
tékot vujtott. Különösen a két csatársor 
volt jó formában, ami a játékban is kife- 

Victoria -BMTIE 5:0 G: 0) 
A nagyon tartalékolt munkáscsapat já- 

téktudását durváskodással igyekezett pó- 
tolni, de a etilust átvette a Victoria is. A 

második félidőben Purdilla meg nem en- 

gedett módon nekimegy a Victocia kapu- 
sának. A biró kiállitja. Parázs botrány 

Országos labdarugó- 
eredmények 

Temesvár, szeptember 5. 
Egyetemi válogatott-IIsa 4:0 (3:0). 
A főiskolások biztosan, de kissé tulzott gól 

aránnyal győztek. A Gyapjuipar csapata 
legalább annyit támadott, mint ellenfele, de 
az akciók befejezésével csatárai adósok ma- 
radtak. Góllövők: Carte (5 p) Sepi II. (17 p.) 

Scileru (37 p.). A második félidőben Sepi II. 

a gólszerző. Az Ilsa egy megitélt 11-est nem 
tudott értékesiteni. 

Biró: Welter. 

Haiduc-Unirea 1:1 (1:1). 
TAC-KADIMA 4:1 (0:1). 
TMTE-Vulturi (Lugos) 4:2 (2:0). 

Electrica I.-Törekvés II. 4:2 (0:0). 

CFR II.-Dacia II. 2:1 (0:1). 

ARAD: 
AMTE-Ripensia 2:2 (1:1). 
Kinizsi-Gloria CFR 2:0 (2:0). 

AAC-Olympia 3:0 (3:0). 

SZATMÁR: 
Törekvés 

roly 4:2 (2:0) 

NAGYBANYA: 
Tricolor-SzMTE 27:1 (2.:0). 

NAGYKAÁROLY 
Ronny-Victoria 2:2 (2:0) 

CSERNOVICZ 
Vulturi (Dorohoi)-Dragos Voda 3:2 

BOTFALU: 
CSK komb. 

5.0 (1:0). 

Góllövők: Ferenc 
Szabó. 

MAROSVÁSÁRHELI: 
Mures-Unirea 3:0 (2:0). 

KOLOZSVÁR: 
Cetatea-Haggibor 1:0 (0:0). 

RESICZA 
UDR-RAPID 5.2 (3:1). 

NAGYVAÁRAD: 
Törekvés-Makkabi 3:0 (3:0) 

KÉZDIVÁSÁRHELY: 
Astra (Brassó) KSE 2:0 (1:0). Durva mér- 

kőzés, amelynek kezdeményezője a KSE. A 

közönség a játék folyamán betódul a pályá- 
ra s csak nagy nehezen áll helyre a rend. Az 

Astra több játékosa sérült meg. A KSE, ugy 

látszik, nem tudja a vereségeket elviselni. 
Biró: Blaga. 

Unirea Tricolor (Bukarest)-Soimii (Sze- 

ben) 3:0 (1:0). 
A Divizia Nationala első mérkőzése. A 

bukarestiek állandó fölény mellett játsza- 

nak. A szebeniek egy percig sem voltak ve- 

szélyesek. Góllövők: Popescu és Florea. - 

Mintegy 1200 néző volt kiváncsi a mérkőzés- 

re, amelyet a galaci Klein biró vezetett. Az 

U. T.-ból Steinbach és Robe emelkedett ki, 

mig a Soimiiból csak a kapus tetszett, aki 

sok veszélyes labdát tett ártalmatlanná. 

CFR (Bukarest))-Sportul Studentesc 5:2 

(Szatmár)-Törekvés (Nagyká- 

(cukorgyár) -Soimii komb. 

2. Zont, Kreutzer és 

(3:1). 
Tricolor (Ploesti))-Mihai Viteazul 2:1 (1:0) 

Freidorf-Venus 2:1 (1:0) ) 

Külföldi eredmények 
MILAÁNÓ: 
Ambroziana Austria 2:1 (2:0). A Kö- 

zépeurópai Kupa döntőjének első mérkővzé- 

sét 50 ezer néző előtt az olasz csapat nyerte. 
Vasárnap Bécsben játszik a két csapat. 

PRÁGA: 
Victoria Ziskoo-Macbal 4:2 (2:1). 

TERISZ-, FUTBALI-, 
felszerelések 

ATHIÉT IXA
 ijók. olcsók 

Tmrscu s... 

jezésre jutott. Góllövők: Braun (5). Zei- 
des (2), Ludwig, Mayer (0) Stalees (2), 
ltu (2 tizenegyes) Georgescu. Biró Lungu. 

tör ki erre, mire Farkas biró a já.ékot le- 
fujja. A dolognak, a birói jelentés alap- 
ján, a fegyelmi előtt lesz folytatása. 

Az IAR motorkerékpár-versenye az cső 
miatt elmaradt. 
Az érdekesnek igérkezett verseny jövő 

vasárnap kerül eldöntésre. 

MEGLEPETÉSEK A BÉCSI BAJNOKI 
FORDULÓN 

Bécs, szeptember 3. 
Donau-Vienna 3:2 (3:1). Nagy megle- 

petés! 

Floridsdorí -Admira 5:0 (2.0). 
WSC-Wacher 3:1 (3:0). 
WAC-lLibertas (5:3 (2:2). 

Budapesii 
Dajnoki eredmények 

Budapest, szeptember 5. 
Budai 11-Szeged FC 53:1 (2.1,. 
Hungária-Attila 5:1 (2:1). 
Ujpest-Phöbus 2:2 (1:0). Meglcpetés! 
Ferencváros-III. kerület 4.0 (1.0). 
Kispest-Somogy 3:0 (1:0). 
Bocskay-Nemzeti 6:1 (3:1). 

DR. TOTIS BÉLA 
legujabb könyve : 

TÖRVÉNY 
ERKÖLCS 
ANYASÁG 
A R A: 45 LE . 

Kapható a Brassói Lapok Könyvosz- 

. 

tályában, Brassó, Kapu-utca 56-58 szám 

gyakorlati 

REélaészenk tanácsadó 

méhészek számára. Irta: IGNACZ s. 
122 szövegrajzzal. 260 oldal ára 120 Lei 

Kapható aBrassóilapok Könyvosztályában 

E 

Úrvcezcető 
Soliöőölr 
AMutókereskedő 
Autójavitó 

szakkönyvet olvas! 

sek leirása. 

Mihályi: Autójavitás és az autójavitó 

sok hiábavaló munkát takarit meg, ha autó- 

Mihályi: Az autó, autóvezetők, szerelők kézi- 
könyve, 500 kérdés és felelelet, szá- 

mos ábra. Lej 104.- 

Mihályi: Hogyan vezessünk autót Kérdés és 

feleletekben magában foglalja 

mindazon tudnivalókat, amivel a 

kezdő vezetőknek rendelkeznie 

kell. Lej 24.- 

Mihályi: Az autó elektromos berendezése. 

A gyujtáshoz, inditáshoz és világi- 
táshoz való elektromos berendezé- 

Lej 453.- 

helyek berendezése vezetése. Lej 60. 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban Brassó. Kapu-u. 56-58, az udvarbani 
i 

E. 

A turini diákolimpiász 
eredményei 

Turin, szeptember 5. 
Olaszország-Németország Labdarugás: 

3:1 (3:1). Biró: Pluhár. 
Uszás: Az elődöntők során az összes 
gyar indulók bekerültek a döntőkbe. 
kely, Csik, Wannie, Lengyel.) 

Tőrvivás: 1. Voftemi (olasz). 
Vereby. 

Tőr-csapat: 1. Olaszország. 
szág. 3. Magyarország. 
Rugby: Olaszország-Spanyolország 

Franciaország-Csehország 69:0. 

Románia 
uszóbajnokságai 

Bukarest, szeptember 5. 
Vasárnap kezdődött meg a 3 napos uszó- 

bajnoki küzdelem. Az első napon 3 
rekord is született. Eredmények: 
200 m. hölgy melluszás. Bajnok: Daróczy 

MSE, 3 p. 50.8 mp. 
200 m. gyorsuszás sen. Bajnok: Ziegler, U. 

2 p. 47.2 mp. 
100 m. hátuszás, lányok. 

Klári, MSE 1 p. 50 mp. 
50 m. junior gyorsuszás. Bajnok: 

Ilsa 30.2 mp. Orszégos rekord. 
100 m. melluszás sen. 

Sportul Stud. 1 p. 26.7 mp. 
100 m. női gyorsuszás. Bajnok: Izsák Lit- 

ly, MSE. 1. p. 25.53 mp. Rekord. 
Bajnok. Chieff, 

MSE, 1 p. 26.2 mp. - 
50 m. gyorsuszás, lányok. Bajnok: Sallay, 

Ilsa, 39.8 mp. 
400 m. gyorsuszás sen. 

U. 6 p. 03.8 mp. 
4x350 m. junior staféta: CFR Temesvár 2 

perc 21.8 mp. 
3x100 m. vegyes staféta sen. 

4 p. 03.4 mp. 
4x 50 m. lányok stafétája: 

04.2 mp. 

Bajnok: Radó 

Bajnok: Hariescu, 

Bajnok: 

1 933. szeptember 6 

ma- 
(Szé- 

2. Pinton. 3. 

nyokat ne 
2. Franciaor- felelősséget 

különösen a 
szempontból 

országos é 
mányi 

Bátorság. A 
Fülöp, sem nem elég 

üres szapakat. 

nének, viszont 
csak szavakat. 

Ziegler 

Sportul Stud. 

MSE 3 perc 

Mentőbajnokság: Eininger 1 p. o05 
(Uj országos rekord.) 

Vizipóló: MSE-PIT 4:1 (3:1). 
IlIsa CFR (Bukarest)) 6:1 (2:0). 

Magánlevélben nem oálaszotunk. 
iratokat nem őrzünk meg. Eredeti 0 

H. T. Dépa. Lehet, hogy önne! együ 
sokan vannak, akik a legujabb divatot 1 

Abban azonban nincs igaza, hogy ez 
len kritikai hadjáratot kellene indita 
mint az izléstelen házak vagy szob 
ellen. A divatot nem lehet kritizálni, 
divat nagyobb hatalom minden szépiu 

elméletnél és minden 
vagy egyetemi tanszéknél. A divatot ne 
szokás támadni, 
nem lehet megölni, a divat magátál 
meghal, amikor megunják. 
természetes halála. 

Ami a képviziót illeti, az erőltetett. Átja 
tani nem lehet. Át kellene irni, amire viszo 
nincs felhatalmazásunk. - Tetteket és 

Önnek kell megszólalni, hanem a többiekn 
akiket a dolog illet. Igaza van, tettek kell 

adott, sőt eredménnyel adott. - D. B., Pet 
zsény. Sohasem azt nézzük, hogy annak, a 
megszólal és általunk nyilvánosságra 
szüksége, mi a foglalkozása, hanem csal 

; azt, hogy mit akar mondani és hogyan mo 
ja azt, amit mond. Az Ön versét is ebből 
szempontból biráljuk és megállapitjuk, ho 
ha nem is a felfogása, de a hangja mi 
csakis munkáslapba való. 

3 m 

tessék beküldeni, mert a 
nem voállalunk. Zzokó 

kalap divatját - művé, 
visszataszitónak találjál 

sajtón 

nem lehet megrilta 

Ez a div 

halálfélelem irói érzékeltet 
mély, sem nem elég müvé 

A kérdésben most már 

Ön már nem adhat egyeh 
Inditó szavakat viszont m 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Állástkeresőknek, vagy ugya 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizete 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

Vétel-eladás átlen kolás laa eljes 
............ Kérdezzen meg bárkit, mekte en uricsalád telje let 

500 kötetes magánkönyvtárt mindenki azt fogja Önnek alatt a brassói kiadóban 
olcsón eladó. Bővebbet fiókki- mondani, hogy ő mindig i 

adóban, Tárgu-Mures. 12673 ... . Keresek október 1-re 
„végig" kiolvassa a Brassói 5 í : 9t szoba, előszoba, konyha, 

Vendéglő-bodega berende- Lapokat, az utolsó betüig. dőszobás emeleti laki 1 

e italmérósi, ezsedélyel Ha tehát az is elolovassa (vagy esetleg kétszobást) 1 

jóforgalmu vidé ; - r 1 őü ánlatol 

adó. Cim 12718 szám alatt a a ráhirdelésekek akinek Erkély ehelyen Aján a 

kiadóban. P! anatny 1 28 nincs semmi bDrassói kiadóba kérek. 121 

Iköltözé Te venni, eladni, vagy bérelni 

B utor, elkö tözés miatt ol- valója, hát akkor Pormentes, jólevegőjü ! 

csón eladó. Brassó, Lövész- elké elheti. ho lyen BUTOROZATLAN s/ 

utca 32. (Str. Crisan.) 127t11 p , hogy mennyi- BAT KERESEK, fürdős 1 

re elolvassa az, aki éppen bLá ndenna 1 

HASZONBERLET. Nyolc- ával, esetleg mindenna. 
van hold haszonbérbe adatik aZ apróhirdetések miatt fürdószobaltasználattal o 

egy hét holdas belsőséggel. Ajánlatokat „Kontos 

Érdeklődni lehet: Heves veszi meg a lapot. ljeligére a brassói kiadóba 
Györgynél, Lunca-Mures Adja le tehát apróhirdeté- rek. 

(Székely-Kocsárd) jud. Tur- sét a Brassói Lapokban. Két iskolásgyermeket 

da. 12713 raelita uricsalád, belvá ] 
r ban jutányos: kitünőes 1 

r n yosan, 
s Allást keres lát. Cim 12714 sz. alat' a 

Allást nyer é 
- j több 

A kézdimárkosfalvi Fo- kérzpésk ikeap Kiadó szoba: Hosszu-u 

gyasztási Szövetkezet október állást keres szorgalmas, meg- 52 szám alatt elegánsan b! 

elsejére boltkezelőt keres. Ér- bizható jóerkölcsü tanult ke- Tozott igen szép különbejá 

deklődni ez igazgatóságnál: leskedő. Szrves ajánlatokat tu napos szoba kiadó. (2 

Márcusa, Judetul Treiscaune. .. . ; 
ia6ze Brasov jeligére a kiadó BABITS MIHALI 2 

1 a. költeményei, 414 oldal, 
Magyar állampolgár biz- kee kötésben 120 lej. Kapható! a 

tos elhelyezkedést találhat el- Lakás Brassói Lapok könyvosztál ké 

sőrangua budapesti vállalat- .. Dan, Brassó, Kapu-utca 

nál, ha román állampolgár 2 szoba, 1 konyha és i szo 58. az udvarban. 2e 
főtisztviselőnek cserébe ha- ba, 1 konyha azonnalra ki- 
sonló állást biztosit erdélyi adó. Bővebbet: Brassó, Vár. 
vagy bukaresti nagyvállalat- utca 86. 12626 . 
nál. Érdeklődők irjanak „Biz- - A nemi 

tos megélhetés" jeligére „Ru- KIADÓ Marosvásárhelyen 6 he 

dolf Mosse" Oradea, hirdető Transsylvania étterme, mel- befegsége m 
iroda cimér 217 lékhelyiségekkel, esetleg más 

: célra. Érdeklődni Brassói La- okai, tünetel, keze i 
Ügyes szobalány azonnalra pok fiókjánál, Tárgu-Mures. llése, védekez ü 

felvétetik. Cim 12710 szám 12650 Irta: ur. en 
alatt a brassói kiadóban. : an tanárset gy 

Kiadó 4 szobás lakások, 60 tei. 
z z z . 2 Ára Le 

Magántanitónőt keresek minden mellékhelyiséggel, ol- ható: 

gimnázista leányomhoz, csak csó bér. Megtekinthetők na- Kap ok u 

lélutánra. Zongoratudás szük- ponta 9-fél 12 és délután 3 karassól talában ke 
séges. Cim a brassói kiadó- -6, Brassó, Jorgasor 18. Könyvosztály 
ban. 12706 12547 la 

Velelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó F-t. Brasop-Bra55


